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Nem fizethetünk újabb jóvátételt, nem mondhatunk le 
a békeszerződésben biztosított jogunkról és nem val­
lathatjuk magyar állampolgárok kártalanítását olyan 
károkért, amelyet más államok követtek el, mondta 

Bethlen gróf a Hágában összegyűlt újságírók előtt
Nem mondhatunk le a békeszerződés 250. §-áról mert lehetetlenség, hogy 
még a jövőre is kiszolgáltassuk a magyarok tulajdonai az elkobzásnak 
- Bizonyos áldozatokat hozhatunk a múlt felszámolása tekinteteben, de 
csak akkor, ha a velünk szemben levők is keszek az áldozatra Ezen 
a konferencián minden országnak adnak könnyítéseket csupán Magyar- 

országra akarnak az eddiginél is súlyosabb terheket rom

Hétfőre halasztották a magyar ügy hivatalos tár- 
dyalását, mert a pénteki bizalmas tanácskozásokon 

enyhült az atmoszféra és remény van a békés
megegyezésre

Hága, január 10. Gróf Bethlen István 
miniszterelnök ma délután 6 órakor fo­
gadta a lapok tudósítóit. A fogadás iránt 
szokatlanul nagy érdeklődés nyilvánult 
meg, a Hágában időző külföldi újság­
írók igen nagy számban jelentek meg a 
magyar követségen. Gróf Bethlen István 
miniszterelnök tömör összefoglalásban 
ismertette a magyar álláspontot.

_ Három kérdés érdekel minket —
mondta Bethlen gróf —. először a jóvá­
tétel kérdése, másodszor a múlt felszá­
molásának kérdése, harmadszor a vegyes 
döntőbíróságok ügye.

A jóvátétel kérdésével kapcsolatban 
megcáfolom azokat a híreszteléseket, 
hogy Magyarország megtagadja azok­
nak a kötelezettségeknek a teljesíté­
sét, amelyek a szerződésben fennáll­
nak. Ezt Magyarország sohasem ta­

gadta meg.
Ellenkezőleg, rendesen fizetett eddig is és 
fizeti ezeket 1943-ig. Megcáfolom azt az 
állítást is, hogy Magyarország moratóriu­
mot élvezne. A jóvátétel tekintetében a 
mi álláspontunk az, hogy mi kifizettük, 
illetve 1943-ig teljesítendő törlesztésekkel 
kifizetjük minden ilyen címen fennálló 
adósságunkat. Kifizettük dologi szolgálta­
tásokkal. átengedett javakkal és azokkal 
az összegekkel, amelyeket Magyarország 
terhére megállapítottak és amelyeket 
1943-ig fizetünk.

F.z a fizetség csaknem négy milliárd 
aranykoronát tesz ki.

Olyan összeg ez, amely a többi államok 
fizetéseihez viszonyítva nagyon magas, ha 
számításba vesszük, hogy milyen kis or­
szágról van szó. Ezenkívül számításba 
kell venni még Magyarország fizetési ké­
pességét is.

. Mi a helyzet most? Volt egy meg­
állapodás 1923-ban és 1924-ben, amikor 
kölcsönt kértünk. Ennek a megállapítás­
nak alapján rótták ki Magyarországra az 
évi tíz millió aranykoronát. Gazdasági 
szempontból az ország helyzete most nem 
olyan jó, mint gondoltak akkor, amikor 
ezt a megállapítást tették.

Agrárválság van, amely általános az 
egész világon, de Magyarországon 
még jobban érezteti hatását, mert ez 
agrár állam, agrárország és export­

áltam, amelynek nem áll módjában, 
hogy felemelt vámtételekkel védekez­

zék.
Más oldalról az ország fizetési mérlege 
nagyobb deficitet mutat, mint valaha.
192-8-ban 500.000,000 aranykorona volt a 
deficit. Sokat beszélnek az ország költség­
vetéséről, amely aránylag nagy lenne.
Ilyen ország - — mondjak — amelynek ek­
kora költségvetése van, könnyen fizethet 
1943 után is bizonyos összegeket. De

nagyon problematikus ma megállapí­
tani, hogy milyen lesz az ország hely­
zete 1943-ban. Nincs olyan próféta, 

aki előre megmondhatná ezt.
Dőreség volna azonban azt mondani, hogy 
nem lehet a magyar költségvetést 1943 
után is megterhelni egy kisebb összeggel, 
ha erre kényszer áll fenn, de nem ez a kéi- 
dés, hanem az, hogy olyan értekezleten, 
ahol könnyítéseket tesznek valamennyi 
állam javára, ahol könnyítik Németország 
adósságait, könnyítik Bulgária adósságait, 
törlik Ausztria adósságait, könnyítik a 
kisantant államok fizetési kötelezettségeit 
az átengedett javak után, ilyen értekezle­
ten tehát nem lehet csupán Magyarország 
az, amelyet kényszeríteni kell, hogy töb-

Belhlen ciróf nyilatkozott a kisantant államok 
rablóba«!járatáról is, amelynek során a ma- 
mar tulajdon minden formában elkobzást 

és felszámolást szenvedett

bet fizessen és nem lehet Magyarországra 
ráháritani uj terheket akkor, amikor min­
den más állammal szemben a terhek köny- 
nyitésével rendezik a helyzetet. Ha így áll 
a helyzet, akkor

ez nem felel meg annak a szellemnek, 
amely békét akar Európában és amely 
azt akarja, hogy a függő kérdéseket 
kölcsönös áldozatok utján, nem pedig 
egyoldalú áldozatok árán rendezzék.

Ez az oka annak, hogy a magyar közvé­
lemény soha sem tudná elfogadni, hogy 
egyedül Magyarország legyen az, amely 
az eddiginél is többet fizessen, mig a töb­
biek terhét az egész vonalon enyhítik.

KÉSZEK VAGYUNK A MÚLTAK 
FELSZÁMOLÁSA ÉRDEKÉBEN 

ÁLDOZATOKRA IS.
Bethlen István gróf ezután rátér a má­

sodik kérdésre, a múltak felszámolására.
— Nem bocsátkozom részletekbe 

mondta , ám éppen azért, hogy bebizo­
nyítsuk jóakaratunkat, lojalitásunkat és 
békeszeretetünket, készek vagyunk ezen a 
ponton is áldozatokat hozni általános ér­
dekből, de csak akkor, ha a többi pontok 
tekintetében elégtételt kapunk.

— Ami a harmadik kérdést, a vegyes 
döntőbíróságok ügyét illeti, általános a 
felfogás, hogy ez a kérdés az. amelynek a 
megoldása a legnehezebb.

A miniszterelnök itt részletesen meg­
világította a 250. §. eredetét és kifejtette, 
hogy Magyarország ebben a pontban a 
békeszerződés szerint kivételes védelem­
ben részesült, mert

tekintetbe vették, hogv mig Német­
ország mindössze 12, Bulgária 8, ad­
dig Ma/zvarorsz-ág 72r > -át vesztette 
el területének a békeszerződés követ­

keztében.
Ebből kiindulva a békeszerződés mentesí­
tette a lefoglalás alól az illető államok át­
engedett területei után a magyar állam­
polgárok javait és biztosította az illetők 
számára azt a jogot, hogy a lefoglalás ese­

tén forduljanak a vegyes döntőbírósághoz. 
A helyzet most már az. mintha ez a sza­
kasz benne sem volna a békeszerződésben, 
hiszen magyar állampolgároknak és 
optánsoknak birtokát elkobozták. Nem 
csupán földbirtokokról van szó. hanem 
ipari vállalatok, kereskedelmi vállalatok, 
bankok fiókintézetei, bankok betétei és 
vasutak is szóban forognak.

A magyar tulajdon minden formában 
elkobzást és felszámolást szenvedett 
azon a területen, amelyek a szomszéd 

államoknak jutottak.
Ennek volt a következménye, hogy az il­
lető állampolgárok a békeszerződés alap­
ján a vegyes döntőbírósagokhoz fordultak. 
Rengeteg pör indult meg ilyen módon a 
három bíróság előtt. Ez a kérdés egyúttal 
nagy gazdasági kérdés is Magyarországra

nézve. Itt nemcsak az erdélyi nagybirto­
kok forognak szóban.

— Mit kívántak tőlünk Párisban? Azt, 
hogy vagy mondjunk le erről a szakaszról, 
vagy pedig Magyarország fizesse ki azo­
kat a károkat, amelyeket mások okoztak. 
Véleményem szerint egyik ajánlatot sem 
fogadhatjuk el.

Nem mondhatunk le a 250. 5j-rój, 
mert lehetetlenség, hogy még a jö­
vőre is kiszolgáltassuk a magyar tu­

lajdont az elkobzásnak.
Ki van zárva, hogy akadjon magyar kor­
mány, amely lemondana erről az egyedüli 
védelemről, amely a békeszerződésben 
Magyarország javára foglaltatik.

— Megmondom azt is, hogy miért nem 
vállalhatjuk mi a károk kifizetését? Azt 
mondják, hogy a kártalanítás óriási teher 
volna a szomszéd államokra nézve. De 
még óriásibb teher lenne ez Magyaror­
szágra nézve, hiszen a három szomszéd 
állam együttvéve legalább is tizszerakkora 
teljesítőképességet képvisel, mint Magyar- 
ország.

MILYEN CÍMEN ADJON MAGYAR- 
ORSZÁG kártérítést olyan 
KÁROKÉRT, AMELYEKET MÁSOK 

KÖVETTEK EL?
És milyen címen adjon Magyar- 

ország kártérítést olyan károkért, amelye­
ket nem Magyarország, hanem mások kö­
vettek el? Ez igazságtalanság lenne, ezért 
utasította vissza a magyar delegáció Pá­
risban ezt a javaslatot.

Mindenesetre szándékunk, hogy ren­
dezzük ezeket a kérdéseket, ha lehet. 
Nem elvi alapon, mert elvi kérdések­
ből nem engedhetünk, de megállapod­
hatnak pénzügyi alapon, azonban nem 
Magyarországnak kell ebben meg­
állapodni, hanem az illető magánosok­
nak. A magyar államnak nincs joga, 
hogy megfossza állampolgárait ettől 

a jogtól.
Módjában áll azonban, hogy nekik azt a 
tanácsot adja, hogy kíséreljék meg a ki­
egyezést. Meg is kísérelték Románia ese­
tében, de a tárgyalások megszakadtak. Is­
métlem: nem a magyar állam az, amely 
engedhet ezekből az igényekből és amely 
megállapodhat egy pénzügyi rendezésben.
A magyar állam nem szerepel félként az 
optáns kérdésben. A felek a magánosok és 

I a szomszéd államok.
Mi hajlandók vagyunk állampolgá­
rainknak azt a tanácsot adni, hogy 
menjenek el addig a határig, ameddig 
lehet, mert ez az ő érdekük, érdeke a 
világnak, érdeke a nemzetnek, érdeke 
magának Magyarországnak. Ennél 

tovább mi nem Énehetünk. 
Összefoglalom tehát, amit mondtam. 

Mit tehetünk és mit nem tehetünk? Nem 
fizethetünk újabb jóvátételt, nem mond­
hatunk le a döntőbíróság elvéről amelyet 
a békeszerződés biztosított számunkra, 
nem mondhatunk le állampolgáraink ér­
dekeiről, nem fogadhatjuk el, hogy a ma­
gyar állam vállalja a magyar állampolgá­
rok kártalanítását olyan károkért, amelye­
ket más államok követtek el. És mit tehe­
tünk?

Bizonyos áldozatokat hozhatunk a 
múlt felszámolása tekintetében, de 
csak akkor, ha a velünk szemben le­

vők is készek az áldozatokra.
Másrészt azt a tanácsot adhatjuk állam­
polgárainknak, hogy létesítsenek meg­
állapodást pénzügyi alapon a 250. §. alap­
ján őket megillető igényeik tekintetében. 
F.z minden, amit tehetünk.

Hl 1 HUN GRÓF VÁLASZOL 
a külföldi újságírók KÉRDÉ­

SEINEK PERGŐTÜZÉRE
Bethlen gróf fejtegetései után az új­

ságírók több kérdést intéztek a tninlsz-
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terelnökhöz. A kérdésekre válaszolva 
Bethlen gróf francia és angol nyelven 
kijelentette, hogy a múltak felszámolása 
elmén bizonyos átalányösszegekre 
gondol, amelyeket most állapítanának 
meg, de amelynek fizetésére 1943 után 
kerülne a sor. Egyik francia újságíró 
megjegyezte:

— Nincs rendelkezés sehol, amely 
Magyarországot felmentené a fizetés 
alól 1943 után.

— De nincs olyan rendelkezés sem 
— vágott közbe Bethlen gróf. amely 
kényszerítene bennünket arra, hogy: 
fizessünk 1943 után. Egyébként

a zni felfogásunk szerint az az ösz- 
szeg, amelyet 1943-ig fizetünk, 
meghaladja azt az összeget, amivel 

jóvátétel címén tartozunk.
A francia újságíró tovább feszegette 

a kérdést:
— 1943 után tehát megszűnik egy­
szerűen Magyarország fizetőképes­

sége?
Dőreség volna azt mondani — 
felelte Bethlen gróf. hogy 

1943 után nem fizethetünk, de ez 
zel odajutunk, hogy Magyarország 
a végtelenségig fizetne. A kérdés 
azonban az: mekkora az az összeg, 
amelyet Magyarországra róhatnak.
— De Magyarország adóssága nincs 

még megállapítva — vetette közbe a 
kérdezősködő.

— Ez már nem az én hibáin — vá­
laszolta a magyar miniszterelnök.

Ezután egy másik hírlapíró kérde­
zett:

— Amikor most az egész világ tel­
jes s végleges rendezést vár. az a kér­
dés, hogy Magyarország nem járul­
hatna-e ehez.

Bethlen gróf azonnal válaszolt:
— Meg akarom ezt tenni. Kifejtet­

tem, hogy a múlt felszámolás elmén 
készek vagyunk áldozatokat hozni, 
amelyek megfelelnek a mi teherviselő 
képességünknek és áldozatkészségünk­
nek. Lehetetlen azonban, hogy Magyar- 
ország egyedül vállaljon terheket és 
áldozatokat.

Az újságírók kérdései utá l Bethlen 
felvilágosításokat adott arra nézve is, 
hogy mekkora az a terület, amelyet 
a szomszéd államok békeszerződés ren­
delkezéseinek ellenére is elkoboztak.

Befejezésül egyik újságíró megkér­
dezte:

— Mit gondol miniszterelnök ur,
végeznek-e ezen az értekezleten a
Magyarországra vonatkozó kérdé­

sekkel?
— Remélem — válaszolta Bethlen
gróf — ez általános érdek és ez a 

mi érdekünk is.
Bethlen István gróf ezután elbúcsú­

zott az újságíróktól, akikre a magyar 
miniszterelnök kijelentései szemmeHát- 
hatóan mély hatást tettek.

Optimista hangulat merült fel a magyar ügy 
megoldási lehetőségével kapcsolatban

Hága. január 10. Loucheur. Pirelli és 
Phips ma délután hosszasan tárgyal­
tak a kisantant képviselőivel és meg­
vizsgálták a magyar delegációval foly­
tatott hivatalos tárgyalások anyagát. A 
beható tárgyalások eredménveképen 
egyhangúlag a tárgyalások folytatása 
mellett döntöttek. A megbízottak ez­
után teljes egyetértőben úgy határoztak, 
hogy a keleti ióvátéteii bizottság hol­
nap reggeli ülését, amelyen a magyar 
probléma került volna tárgyalásra 
hétfőre halasztják. A francia, angol és 
olasz képviselők a kisantant delegátu­
sokkal holnap délelőtt megbeszélést 
tartanak, amelyen a legbehatóbban 
megtárgyalják a kérdés minden egyes 
részletét, délután pedig a magyar ki­
küldöttekkel fognak találkozni. Hágá­
ban mind nagyobb optimizmussal be­
szélnek arról, hogy a magyar kérdést 
sikerül megoldani.
BETHLEN GRÓF TEGNAP HOSSZA­

SAN TÁRGYALT A 
HÁROM ANTANTNAGYHATALOM 

KÉPVISELŐIVEL.
Hága, január 10. Gróf Gethlen István 

miniszterelnök tegnapi tanácskozásairól 
a következők kerültek nyilvánosságra:

Délután félhat órakor megjelent a ma­
gyar miniszterelnök szállóbeli lakásán 
Loucheur, Suvice olasz pénzügyi állam­
titkár és Phipps bécsi angol követ. _
Phipps szereplése különösen fontos, 
mert a bécsi angol követ sógora annak a 
Barcelaynak, ki éveken át Budapesten 
volt angol követ, aki nagy barátja volt 
Magyarországnak és egy évvel ezelőtt 
meghalt.

Phipps és Barcelay feleségei nővérek, 
a bécsi követ pedig sógornője révén, 
aki Magyarországot nagyon szereti s 
kitünően van tájékozva a magyar 

viszonyokról.
A három antantnagyhatalom képviselői 
rövid ideig beszélgettek gróf Bethlen 
Istvánnál, majd engedelmet kértek arra, 
hogy tanácskozásaikba a pénzügyi szak­
értőkét is belevonják. Félórával később 

megjelentek a hotelben az angol, 
olasz és francia pénzügyi szakértők’

gróf Bethlen pedig közben arra hasz-
"a!ta f?' aa ld”t‘ hoSy a maga részéről 
Wekerle Sándor pénzügyminisztert és 
báró Korányi Frigyest hivja meg a ta- 
nacskozásra.

Az angol, olasz és francia pénzügyi 
szakértőket Bethlen néhány szives szó­
val üdvözölte, azután magukra hagyta. A 
Pénzügyi tanácskozás este 8 óráig tar­
tott. Wekerle pénzügyminiszter és báró 
Korányi Frigyes az antant pénzügyi 
szakértőinek

megadták azokat a felvilágosításokat, 
amelyek Magyarország pénzügyi 
helyzetének tisztázásához szüksége­

sek voltak.

nagyhatalmak nemcsak Magyarországra, 
hanem a kisantantra is erős nyomást gya­
korolnak abból a célból, hogy a keleti jó- 
vátételi problémák legnehezebbike végre 
megoldható legyen.

Sem azt, hogy Magyarország izolálva 
lenne, sem azt, hogy Magyarország­
nak külön támogatásban volna része, 

nem lehet állítani.
Általános vélemény az, hogy

áldozatolt nélkül semmi körülmények 
között nem lehet megoldást találni.

A NAGYHATALMAK KÉPVISELŐI 
ÁTNYÚJTOTTÁK 

KÖZVETÍTŐ JA VASI ATUKAT 
A MAGYAR DELEGÁTUSOKNAK.

Hága, január 10. A keleti jóvútéteü 
kérdésben ma délelőtt fordulat állott be. 
Az egyes delegációk szakértői között na­
pok óta folyt tanácskozások eredménye­
képpen ma délelőtt megjelentek a magyar 
delegáció szállásán az.olasz, angol és fron­
da delegációk szakértői és

formálisan átnyújtották a nagyhatal­
mak közvetítő javaslatát a magyar 

jóvátétel kérdésében.
A közvetítő javaslat lényegében abban 
áll, hogy

1943-tól kezdve közös pénztárt te­
remtenek, amelynek segítségével a 
magyar szállítások jövedelméből kár­

talanítják az optánsokat.
A három pénzügyi szakértő Bethlen Ist­
ván grófnak nyújtotta át a közvetítő ja­
vaslatot. A javaslat átnyujtása után We- 
keéle Sándor pénzügyminiszter hosszabb 
megbeszélést tartott a szakértőkkel és 
közölte velük ellenjavaslatát.

A NÉMET TÁRGYALÁSOK.
Hága. január 10. A német delegáció 9 

órakor újból megkezdte tárgyalásait a 
francia delegációval. Curtius és Wirth 
német miniszterek Gauss jogügyi szak­
értő kíséretében a franciák szállodájába 
mentek, ahol már várt rájuk Tardieu 
francia miniszterelnök és Briand kül­
ügyminiszter és a francia delegáció jog­
ügyi szakértője. A német és francia jogá­
szok között már az éjszaka folyamán meg­
kezdődtek a tárgyalások arról, hogy mi­
lyen formában lehetne felvenni a konfe­
rencia zárójegyzőkönyvébe a szankciók 
kérdésében tervbevett francia jegyző­
könyvvezetés lényegét. A német delegá­
ció körében a szankciós tárgyalások állá­
sát pillanatnyilag kedvezőtlennek mond­
ják.

Hága, január 10. A Jaspar-bizottság 
délelőtt fél 11 órakor újból összeült, 
hogy folytassa a Young-egyezmény kér­
déseinek függőben maradt részének 
megtárgyalását.

A napirenden a moratórium kérdése 
és a felgyülemlő tartozások átruhá­
zása, valamint a birodalmi vasutak 
ellenőrzésének fentartása szerepelt.

A SAJTÓ BANKETTJE.
Hága, január 10. A Hágában időző kül­

földi újságírók a népszövetségi ujságiró- 
egyesület nevében ma délben 1 órakor 
közös dejeuner-re hívták meg a hágai 
Hotel Wittebrough-ba a Hágában képvi­
selt 17 állam valamennyi delegátusát. — 
Briand miniszterelnök a dejeuner-röl 
egyenesen a pályaudvarra ment és eluta- 
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Értesülésünk szerint itt azoknak a tár­
gyalásoknak folytatásáról volt szó, ame­
lyeket báró Korányi Frigyes Párisban 
kezdeményezett.

Az antant nagyhatalmak ezeknek a 
tárgyalásoknak fonalán óhajtanak elin­
dulni és valószínű, hogy

ezek a tanácskozások olyan alapot 
eredményezhetnek, amely a vitás kér­

déseket véglegesen megoldhatná.
Lehetséges, hogy a tegnap megkezdett 
tárgyalások olyan plattformot fognak 
adni, amely megkönnyíti a végleges ki­
bontakozást.

Kétségtelen, hogy a tegnapi megbeszé­
lés tisztázta a helyzetet.

EGÉSZ NAP FOLYTAK A TÁRGYA­
LÁSOK A MAGYAR DELEGÁCIÓVAL

Hága, január 10. A napok óta folyó 
tárgyalások a magyar delegáció és a há­
rom nyugati nagyhatalom között ma 
döntő stádiumba jutottak. Wekerle Sán­
dor pénzügyminiszter és báró Korányi 
Frigyes ma reggel óta szakadatlanul tár­
gyaltak a nyugati hatalmak pénzügyi 
szakértőivel. Másrészt pedig dr. Gayzágó 
László rendkívüli követ és a cseh delegá­
ció jogi szakértője között folytak tanács­
kozások. A tanácskozások egyrészt a 
jóvátételi probléma jogi oldalával foglal­
koznak. másrészt a trianoni szerződés 
250-ik szakasza körül forognak.

Bethlen István miniszterelnök az ud­
varban rendezett fogadó estén hosz- 
szabb beszélgetést folytatott Benes 

cseh külügyminiszterrel,
ami általános feltűnést keltett. A helyzet 
egyelőre nem engedi meg, hogy jóslásokba 
lehessen bocsátkozni, de bizonyos, hogy a

Ueoreeenl Független Újságét
példányonként vásárló

*25 szelvény és 
1 pengő

I «nmében «gy hónapig hmnóíhilji,
B Debreceni Független Újság 
KÖLCSÖN KÖNYVTAHA-rí

Htot
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A Városi Dalárda vigalmi bizottságának ülése. Az. elnökség: Than Gyula fő­
szerkesztő és dr Bállá Bertalan tanácsnok a középen. Balra: Csapó László tb. f 
tanácsnok. Jobia: dr. Kuazka István ügyvéd, alelnök. Szűcs Béla pénztári ellenőr,

zott Párisba. Francia körökben ma dél­
előtt az a hir terjedt el, hogy

Briand valószínűleg már nem tér 
vissza többé Hágába.

A HOLLAND KÜLÜGYMINISZTER 
VACSORÁJA.

Hága, január 10. Gróf Bethlen István 
miniszterelnök ma este 6 órakor fogadta 
a sajtó képviselőit a hágai magyar kö­
vetségen. Beelaerts holland külügymi­
niszter ma este vacsorát adott, amelyre 
Bethlen miniszterelnök is meghívást ka­
pott. A nagyhatalmak szakértőinek és a 
magyar delegáció szakértőinek tegnap 
esti tanácskozása kizárólag báró Korányi 
Frigyes által tett párisi ajánlat körül 
forgott. .A mai nap folyamán a tárgyalá­
sok során az anyag egész komplexumára 
kiterjeszkedtek.
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AzJ Országos Hadíköl- 
csőn Párt akciói

Az Országos Madikölcsön Párt több 
rendbeli akciót indított a kölcsönjugy- 
zők érdekeinek megóvása érdekében. 
Ez akciók kapcsáéi a párt központi ve­
zetősége a következőket közli:

Az Elszegényedett Hadikölcsöntulaj- 
donos ősjegyzők Orsz. Egyesülete és 
ennek tagjai által alakított Orsz. Hadi- 
kölcsön Párt Elnöksége felterjesztést 
intézett a népjóléti miniszterhez, amely­
ben részletesen felsorolva a liadiköl- 
csöntulajdonosok sérelmeit, előadta ja­
vaslatait a sérelmek orvoslására nézve. 
Ezen felterjesztést az egyesületnek és 
a pártnak elnöksége kiildöttségileg 
vitte fel a népjóléti miniszterhez, aki­
nek megbízásából dr. Papp Géza állam­
titkár fogadta a küldöttséget, akik fel­
tárták az lelszegényedett tiadiköfcsön 
társadalom minden baját és sürgős or­
voslást kért ezekre nézve. Az államtit­
kár erre megnyugtató kijelentéseket 
tett. A küldöttség kérte még élőszóval 
is, a felterjesztésben egyébként benne 
foglalt a hadikölcsüntuiajdonos társa­
dalom azon kívánságait: 1. hogy a se­
gélyezés mai 1600 P kereseti határa a 
mai megélhetési viszonyoknak megíe- 
lelőleg emeltessék fel. 2. Az eddigi se­
gélyek helyett a jegyzett összeg 3 
százalékának megfelelő segély folvósit- 
tassék és 3. ezen segélyben tekintet 
nélkül a jegyzett összegre, az 5000 ko­
ronán aluli jegyzők is részesüljenek. 
Az államtitkár megígérte, hogy ezekre 
nézve dr. Vass József őnagyméltósá­
gának előterjesztést fog tenni, mivel 
azonban ez a kérdés a pénzügyi kor­
mányt is érdekli, kérte, hogy a pénz­
ügyminiszterhez is forduljon az, elnök­
ség felterjesztéssel.

Egyes lapokban megjelent és a liadi- 
kölcsöntulaidonos közönség megtévesz­
tésére irányuló alkalmas hírekre meg­
jegyezzük. iiogy úgy az Elszegényedett 
Hadikölcsöntulajdonos ösjegyzők Orsz. 
Egyesülete, mint az Országos Hadiköl- 
csöti párt irodája változatlanul Buda­
pesten (V. Bátory u. 10.) alatt van és 
nem tévesztendő össze az Ismeretlen 
célokból alakult komolytalan, részben 
kocsmákban gyülésező hadikölcsön 
alakulatokkal, mivel ezekkel semmi 
közösségben nincs és közösséget nem 
is kiván vállalni. Ugv az egyesület, 
mint a párt csakis a régebben fennálló 
két komoly hadikölcsön alakulattal tart 
fenn nexust és igyekszik éppen a hadi­
kölcsön tulajdosiosok érdekében az 
ezekkel való közös munkára.

Az Orsz. Hadikölcsön Párt ismétel­
ten nyomatékosan felhívja mindazon 
hadikölesöntulajdonosokat, akik eddig 
még nem jelentkeztek, hogy sajtó ér­
dekükben haladéktalanul jelentsék be 
csatlakozásukat, panaszaikat és sérel­
meiket válaszbélveges levélben a köz­
ponti irodának, Budapest (V. Bütlmív
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I levélben a kór- 
pest 1V. Bálból v

Bécs, január 10. Súlyos szerencsétlen- 
1 ség játszódott le Hohenelbe mellett, ah<> 
I a Kápolnahegyről levezető szerpentin- 
utón ródliversenyt rendezett a sportoló 
fiatalság. —- Az egyik ródlin hét fiatal­
ember startolt el s amikor a pályának 
arra a p ultjára érkeztek, ahol az a vasut- 
vágányokkal kereszteződik, a ródli hirte­
len eltarolt és teljes sebességgel bele­

lj száguldott a vasúti őrház vasbetonkeri

tésébe. A hét sportoló fiatalembert a 
kollizió szerte széjjel szórta és eszmélet­
lenül, összetört tagokkal hevertek a hó­
ban. A ródlinak egyetlenegy utasa ma­
radt teljesen sértetlen, ketten könnyeb­
ben, négyen pedig rendkívül súlyosan 
sebesültek meg. A sebesültek, akiket 
mentők szállítottak kórházba, valameny- 
nyien súlyos kar-, borda- és koponya­
töréseket szenvedtek.

Hans Heinz Ewerst gyanúsították 
a düsseldorfi rémségekkel

pedig néhány gyermek- és asszonygyil­
kosságnak vérengző, szadisztikus leírása 
valószínűvé teszik, hogy Ewers maga a 
régóta keresett düsseldorfi rém.

A düsseldorfi bűnügyi rendőrség kö- 
telességszerüen foglalkozott a különös 
feljelentéssel és tovább adta az aktát 
Berlinbe, ahol mára idézték meg az Írót, 
aki meg is jelent a vizsgálóbiztos előtt, 
ahol természetesen kiderült, hogy Ewers 
nem azonos a düsseldorfi rémmel és így 
az iró szabadon távozhatott.

lakik, bűzös pinceoduban, mert nem kérnek tőle 
olyan biztosítékot, amely reá nézve fantasz­
tikus nagy összeg.

Ma Debrecenben nagyobb a kislakásinség. 
mint valaha. Kötelesség ezt megállapítani és 
nyilvánosságra hozni, illetve leleplezni ezt a 

mondjuk — görögtüzes jólétet már csak 
azért is, mert a jólétnek és lakásbőségnek ez 
a hangoztatása valószínűleg előkészítő pergő­
tüzét képezi a nap mint nap meginduló harc­
nak a lakásfclszahaditás érdekében. Nem hi­
szem, hogy valakinek hasznára vagy dicsősé­
gére válnék az az önámltás, hogy a közjóiét 
terén elért óriási eredmények jutalmául knr- 
mányifötanácsosság mannája potyogjon a ma-

sasból.
Debrecen városában katasztrófális a hely­

zet. nem vsak lent a 32 pengős kislakás körül, 
hattem a téuyes kirakatok tájékán is. A nagy 
mohósággal felsrófolt üzletbérekkel is haj van. 
Hiába volt minden kérés, könyörgés. Mind 
kiáltó szó volt a pusztában! Még csak a kez­
det kezdetén vagyunk az összeomlásban, már 
is üresen állattak a holtok és ez a szo- 
nioiu — nemcsak ott, ahol nem ismerték az 
önmérsékletet, sőt még ma sem akarják is­
merni, hanem mindenütt.

Maradok a szerkesztő urnák hálás tisztelőié 
egy kisiparos.

Berlin, január 10. Súlyos gyanú terhe 
alatt állt ma Hans Heinz Ewers iró a 

i rendőrfőnökség egyik tisztviselője előtt, 
i Az Írót, aki müveiben a legkülönbözőbb 
; emberi ösztönöket szokta vázolni éles és 
I sokszor rikító színekkel, egy anonym le- 
i véliró feljelentette a berlini rendőr- 
? főnökségnél, hogy a düsseldorfi tömeg­

gyilkosságokat Hans Heinz Ewers hajtja 
I végre.

A levél szerint Ewers Düsseldorfban 
I született, a kérdéses időpontban szülő­

városában tartózkodott, írásai, különösen

A három havi bér leiét megköve­
telése miatt nem lehet kiadni 

a Kassai-utí kislakásokat
Nem lehet a kislakások ürességét propagan­
dának felhasználni a lakások felszabadítása

érdekében
gős kislakás ügynek van egy elhallgatott füg­
geléke is, amelyet (valószínűleg a tördelő hi­
bájából) kihagytak a közleményből. Ha ezt a 
mondatot beleszarjuk a sorok közzé, milyen 
más valami jön ki az olvasó elé. Így, Debre­
cen városa nem tudja kiadni a Kassai úti kis­
lakásokat még 32 pengős havi elég jutányos­
nak mondható bérért sem, mert — a bérletit 
akaróktól az egy havi béren kívül 3 havi bér- 
biztositék előre fizetését kívánják a városi „il­
letékes körök".

Igen Tisztelt Uraim! így kell megírni azt az 
igazság érdekében. így igen is clhisszük és 
megértjük, sőt tudjuk is, magunkról saját bő­
rünkről, akik nap-nap után tudjuk, érezzük és 
szenvedjük az ilyen konszolidáció és egyéb 
ehhez hasonló társadalom-biztosító intézkedések 
gyönyöreit. Adtál Uram lakást, de nincs kö­
szönet benne! Hol talál ma a magisztrátus 
olyan kisiparost, kereskedőt, magántisztviselőt, 
vagy munkást, vagy bárki mást, akinek 96 
pengőt nélkülözhető pénze van az egyhavi lak­
béren kívül, aki ma heti vagy havi 16(1 pengő 
munkabéréből, 1 pengős napszám béréből meg 
tudott takarítani magának 96 pengőt lakbér- 
biztosítéknak a városi kislakás céljára. Nem az 
az igazság, hogy a kislakásokban nincs hiány, 
hanem az, hogy 100.000 lakosú városunkban a 
szerényebb igényli osztályokban olyan nagy a 
nyomor, hogy ilyen nagy városban nem akad 
néhány ember, aki 96 pengő töke felett ren­
delkeznék! Milyen égbekiáltó lehet ott a nyo­
mor, ahol 32 pengőt nem tudnak előteremteni 
tóhoz idején sem a tiszta, rendes, emberi mél­
tóságunkhoz illő szerény lakás bérlésére. Meg 
vagyok győződve róla, hogy sok tisztes, ren­
des, becsületes eiliger a szó legszorosabb ér­
telmében vett nyomortanyán magasabb bérért

Kóbor Tamás, az országos hirü iró és 
publicista előadást tart a Kereskedelmi

Csarnokban

A Kassai úti váró-' kislakások ügyét nemré­
gen szellőztették s bizonyos oldalról nagy 
előszeretettel és nem jelentéktelen mértékben 
túlzott optimizmussal tulajdonították azt, hogy 
a kislakásokat nem tudták mind kiadni, a Deb­
recenben immár megszűnt lakásínségnek. Ma­
gunk is vissza akartunk térni a dologra, most 
azonban egyik olvasónk hozzánk beküldött le­
vele sürget, hogy mutassunk rá arra: nem áll 
az, hogy Debrecenben megszűnt volna a lakás- 

1 inség s az, aki így tünteti fel a helyzetet, nem 
tesz egyebet, mint a lakások felszabadítása 
érdekében folytat propagandát. A lakásfelsza- 
haditús érdekében jobb ügyre méltó buzgalom­
mal propagandát folytató urak előtt nyíltan 
megmondhatjuk, igenis, sok kiadó lakás van 
Debrecenben, sokkal több, mint amennyit ők 
a városháza kies és kellemesen fűtött magas­
latairól számontarthatnak. Bútorozott szobá­
kat seregszámra lehet kiadatlanul találni, ami­
nek azonban — épenugy, mint a a Kassai titi 
kislakások üres voltának — nem az az oka, 
hogy Debrecenben derogálna az embereknek 
már Ilyen „olcsó“ lakásokat igénybe venni. 
Sok a lakás hiányában inségeskedö, de — bi­
zonyára ez is meglepetés lesz — még több 
család van olyan, akinek nincs elég pénze, 
hogy kivegye. A kislakások nagyon olcsók, 
sőt üresen állanak, üresen van sok bútorozott 
szoba is, — nem mintha olyan sok lenne a 
lakás, hogy az emberek tulnagynak és feles­
legesnek érzik lakásaikat, hanem mert olyan 
nagy nyomorúságban élnek, hogy akiknek 
nincs lakásuk, nem tudnak bérelni, akiknek 
pedig van, nem tudják a bért fizetni, összehu- 
zódnak s igyekeznek kiadni a nagynehezen 
nélkülözött szobáikat. Itt az ideje, hogy most 
már tárgyilagosan és mellékszempontok nél­
kül, pusztán a szociális feltételek és az embe­
riesség szempontjából, nézzék ezt az ügyet az 
illetékesek. Mindenki, aki a mai viszonyok kö­
zött nehezíti a társadalom egyes csoportjainak 
megélhetését, a hihetetlen mértékű nyomorú­
ságot növeli.

A levél egyébként, amelynek kapcsán a kis­
lakások ügyét ismét elő kellett hoznunk, a 
következő:

Mélyen tisztetI szerkesztő nr!
A napokban egy hir, illetve közlemény je­

lent meg egyes debreceni lapokban, hogy Deb­
recen városa nem tudja kiadni a Kassai úti 
kislakásokat havi 32 pengő bérért, tehát: 
nincs hiány kislakásokban... A hir igy, ebben 
a formájában igazán a konszolidáció diadalá­
nak tünteti fel a helyzetet a felületes szemlélő 
előtt és abba a naiv Iliibe ringatja az embert, 
hogy tényleg nincs hiány kislakásban, ha még 
32 pengő „igen méltányosnak mondható bérért“ 
sem lehet már Debrecenben lakást kiadni...

Nem tudom, mi sugalmazta e hirt, de az 
igazság megköveteli már a közérdek szem­
pontjából is, hogy a háfamögé tekintsünk en­
nek a rózsaszínű ködfelhőnek. Ennek a 32 pen-

A jövő hét szombatján, január hó 
18-án este 9 órakor érdekes és értékes 
irodalmi esemény fog lezajlani, amely 
minden bizonnyal óriási érdeklődésre ta­
lál Debrecen kulturpublikuma előtt. A 
Csarnok vezetőségének kérésére ugyanis 
Debrecenbe jön az Újság főszerkesz­
tője, Kóbor Tamás, az országos hirü iró 
és publicista, aki azonban nem csupán a 
tolinak páratlan mestere, hanem az élő­
szónak is. Előadásának elme : ,,Iró a pó­
diumon”. Elképzelhető, hogy Kóbor Ta­
más erről a nem mindennapi problémáról 
milyen mély filozofiáju és szellemes

gondolatokat közöl majd debreceni hí­
veivel, akik eddig csak az Írásain keresz­
tül ismerték, mig most szemtöl-szembe 
láthatják majd a brilliáns tehetségű írót, 
akinél ötletesebb elme aligha található 
ma Magyarországon. Bizonyos, hogy a 
Csarnok nagyterme zsúfolásig megtelik 
majd az érdeklődő közönséggel, hiszen 
Kóbor Tamás előadása a főváros kultur- 
közönsége elitjének számára is kivételes 
értéket jelent. A kiváló iró előadását ní­
vós kisérő műsor fogja követni. A beve­
zető beszédet dr. Kardos Albert mondja. 
Belépődíj nincs.

A debreceni rendőrség kezére került egy szélhámos, 
aki rádiumpárnákkal, házakkal és birtokokkal csi­

nált hamis üzleteket
A debreceni rendőrség detektivjeí na­

pok óta erélyesen nyomoznak egy szél­
hámos bűnügyében, aki hetek óta élt 
Debrecenben és a csalásoknak és szél­
hámosságoknak egész sorát követte el. 
A városban hetekkel ezelőtt megjelent 
egy ügynök. Jeney Imre 44 éves földes! 
születésű, aki rádiumos párnákkal csinált 
üzleteket. Egy fővárosi cég megbízásá­
ból járta a várost és hangzatos reklá­
mokkal hívta fel a lakosok figyelmét 
rendkívül gyógyhatású rádium várnáira. 
A párnákat darabonként 120 pengőért 
kínálta. A cég azzal küldte cl üzletkö­
tésekre az ügynökét, hogy csak kész­
pénz fizetés ellenében lehet árulni a pár­
nákat, részletekre nem adható el. Az 
érdeklődés nagy volt a párnák iránt, 
amelyeknek gyógyhatását Jcnev színes 
reklámok mutatásával hangoztatta. Azt 
beszélte, hogy a rádiumos párnák, még 
az ideges bántalmak elles is csodás ha- 
tásuaknak bizonyultak és a párnán való 
alvás felér két-három heti gyógyfürdőn 
való nyaralással. Az emberek szívesen 
vásárolták a rádium párnákat, de nem 
tudtak sokan kiadni egyszerre 120 pen­
gőt és részletre kívánták megvásárolni. 
Az ügynök a cég tudta nélkül részletre 
adta a párnákat és előlegeket vett fel 
a vásárlóktól. A cég így nem akceptálta 
a részletre eszközölt megrendeléseket 
és nem szállította a gyógyhatású rádiu- 
mos párnákat. Azok a megrendelők, 
akik előleget adtak és nem kapták meg 
a párnát, feljelentést tettek az ügynök 
ellen. Jeney Imre ellen befutott a rend­

őrségre egy másik feljelentés is, ame­
lyet Mogyoróssy Ferenc debreceni ház- 
tulajdonos tett, akinek házát megvette 
is tlatta az ügynök anélkül, hogy pénzé 
lett volna. A nyomozás során megálla­
pítottuk, hogy az ügynök, akinek nem 
jövedelmezett eleget a rádiumos párna, 
elhatározta, hogy házakkal és birtokok­
kal csinál üzletet. Olvasta az újságban, 
hogy Mogyoróssynak eladó a Pereces 
uccu 19. szám alatt levő háza. Elment 
a háztulajdonoshoz és azt mondta néki, 
hogy Borsodmegyében nagy erdőbirto­
kai vannak, amelyeken kitermelik a fát 
és akkor nagyobb összegű pénzzel ren­
delkezik. A háza megtetszett neki. meg 
akarja vásárolni, de csak akkor tiul 
űzetni, ha kitermelik a fáját és értéke­
síti. A háztulajdonos elhitte az álerdő- 
bitokos meséjét és eladta néki a házát. 
Megkötötték a szerződést, amelynek 
értelmében Jeney nem fizet semmit, el­
lenben a házat a nevére Írják. A házra 
a bankban 3000 pengő kölcsönt vesz fel 
és abból 500 pengőt az átírás költsé­
geire fordítanak, a többit pedig előle­
gül adja Mogyoróssynak. A tartozásra 
pedig 5000 pengőt be tábláz a házra 
Mogyoróssy nevére. A fakitermelés 
nem akart megtörténni, pénzt nem adott 
Jeney, akitől pedig erélyesen követelte 
pénzét Mogyoróssy. Jeney ekkor el­
ment Kiskunhalasra és ott megnézte 
Meágyessy János gazdálkodó eladó 120 
holdját és kijelentette, hogy azt megvá­
sárolni. Visszajött Debrecenbe, beszélt 
a birtokról Nagy Bálint vendéglőssel, 
akit rábírt arra, hogy vele együtt men­
jen el a birtokot megnézni és megvenni, 
mert az igen jó üzlet. A vendéglős el­
ment és 1000 pengő leipénzt adott. Szer­
ződést csináltak és visszajöttek. Jeney 
elment a szerződéssel Mogvoróssvlioz 
és le mutatta néki, hivatkozva arra, hogy 
a birtok jövedelméből kiíizeti. ne nyug­
talankodjék. A földbirtokos közben 
azonban gyanút fogott és stornirozta az 
üzletet. Jeney ezután eladta a házat 
Karsay János debreceni igazgatótanitó- 
nak 7500 pengőért. Mogyoróssvtól, akt 
bízott benne, megszerezte a törlési en- 
gedélyt és nyugtát hozott a 2000 pengő 
kifizeéséröl. A ház igy Karsai tulajdo­
nába ment, gazdái cserélt anélkül, hogy 
a régi tulajdonos megkapta volna az 
árát. Amikor a régi háztulaidonos meg­
tudta. hogy a birtokvétel nem történt 
meg, feljelentést tett Jeney ellen.

A ravasz ügynök ellen cgv harmadik 
iigvben is fölvik az eljárás, Egyik tár­
sával. Hella Lászlóval elhatározták, 
hogy az állástkeresőket vágják meg cs
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azt hlrusztelték, hogy '.innak. aki 100 
pengőt tad fizetni nékik, annak havi 80 
pengőt jövedelmező állást tudnak sze­
rezni. Hogy mennyiben hitték el a me­
sét és mennyien fizettek, még nem 
tudni, eddig csupán egy Oldli Miklós 
nevű munkás jelentkezett, aki in pen­
gőt adott át Jenoyéknek azzal, hogy a 
többit is hozza, csak állást kapjon.

A csalások ügyében a nyomozást Ko­
vács Gusztáv detektív folytatja és való­
színű, hogy még számos szélhámosság 
derül napvilágra. Jency különben már 
volt büntetve és egy évi két hónapi bör­
tönt ült csalásért.

Versenytárgyalás
Betonjárdaépités Törökszentmiklós 

nagyközség, 1930 január 14.
Fedanyag szállítása, Szatmármcgye 

alispánja. 1930 január 15.
Kútfúrás, Esztár község, 1930 január 

hó 15.
Vendéglő bérbeadás, Hajdúnánás pol­

gármestere. 1930 január 23.
Terméskőszállitás, M. kir. Folyam­

mérnöki Hivatal Sátoraljaújhely, 1930 
január 30.

Románia és Oroszország 
ellenségeskedése

A moszkvai diplomáciai botrány 
egyre szélesebb hullámokat ver. A 
bukaresti lapok mérges hangon, de 
azért a félelem félremagyarázhatatlan 
érzetével támadják a szovjetet, amely 
nem hajlandó Romániával felvenni a 
diplomáciai viszonyt. A Currentur 
megírja, hogy Románia és Oroszország 
között a normális viszony felvételének 
lehetősége hosszú időre ki van zárva.

48-ban a románok is köröztet­
ték Kossuth Lajost és társait

A bukaresti levéltárban a magyar 
szabadságharccal kapcsolatosan érde­
kes okmányokra bukkantak. Az okmá­
nyok tanúsága szerint a bécsi titkos 
rendőrség megkeresése folytán a buka­
resti rendőrség köröztette Kossuth La­
jost, Petőfi Sándort és a többi mene­
külő magyarokat s ha Kossuth Lajos 
idejében török földre nem lép, úgy a 
románok letartóztatták volna és kiszol­
gáltatták volna az osztrák szoldatesz- 
kának.

SZOMBAT, január 11.
Budapest. 9.15: Gramofonhangverseny.
12.05: Hangverseny. Közreműködik Gavora 

Hilda (ének) és Szarvas Klári (hárfa). Zon­
gorán kisér: Polgár Tibor.

3: Piaci árak és árfolyamhirek.
4: Hrabovszky Julia novellái: a) Szivár­

vány az égen; b) Egy asszony életéből. Fel­
olvassa a szerző.

4.45: Időjelzés, hírek.
5: A Központi Statisztikai Hivatal előadá­

sa: Ortvay György dr. egyetemi m. tanár: „A 
kereső nő szociális helyzete”.

5.30: Zongoranégyesek. Előadja Fleischer 
Antal. Zsolt Nándor. Hollós Zoltán és Csuka 
Béla.

6.30: ..Mit üzen a rádió”.
7.30: Operettelőadás a Stúdióban. Rip van 

Winklé. Rendezi: Hegedűs Tibor.
Utána: Pertis Jenő és cigányzenekarának 

hangversenye.
10.30: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
Majd: a cigányzene folytatása.

Külföld.
Becs. 11: Kz. 3.50: Z. 6.35: Hg. 8.30: E.
Berlin. 4.05: Z. 8: Hg. 9: Kabaré. Utána Tz.
Daventry. 4.30: Kz. 7: Z. 9: Z. 10.05: Tz.
Kassa. 12.05: Z. 6: Gyermekdalok. 10.55: 

Magyar zene.
London. 7.45: Hg. 8.30: Kz. 11: Tz.
Milánó. 5: Z. 8.30: Opera.
Prága. 11.15: G. 12.35: Z. 4.30: Jb. 7.05: Vi­

dám est. 8.30: Hg. 10.20: Kz.
Róma. 5.30: Hg. 9.02: Hg.
Zágráb. 7.45: Hangriport. 8.30: Z.

*«

A debreceni járásbíróság értekezletén az elnök 
köszönetét mondott a bíráknak az 1929. évben 

végzett nagy munkáért
Sokkal több volt a munka mint az előző 

évben és mégsem nagy a restancia
A debreceni járásbíróságon most tar­

tották meg a szokásos értekezletet, 
amelyen beszámolnak az elmúlt évben 
\ égzett munkáról. Az értekezletet 
Demjanovits Miklós dr. elnök nyitotta 
meg, meleg szavakban üdvözölve a 
járásbirákat és a fogalmazói kart. Is­
mertette a járásbíróságnak az 1929. 
évben munkájáról készült kimutatást, 
amelyet a Debreceni Független Újság 
a napokban már leközölt részletesen.

A kimutatás szerint az 1929. évben 
a debreceni járásbíróságon 8000-rel 
több volt az iktatószám, mint az előző

évben. A nagy munkát fokozott szor­
galommal dolgozták fel a járásbirák és 
ennek köszönhető, hogy a hátralék 
mégsem olyan nagy mint az előző év 
végén. Az elnök az elmúlt évben vég­
zett hatványozott munkáért köszönetét 
mondott a bírói és fogalmazói karnak.

Az értekezleten több kérdést tár­
gyaltak le, amelyek az admiyisztráció- 
val függenek össze és a legutóbb meg­
jelent rendeletekkel. Közölte az elnök, 
hogy a járásbíróság! perfelvételek 
ezentúl délelőtt fél 9 órakor kezdőd­

nek.

Nagyszerű kabaré, színes felvonulás és 
óriási meglepetések lesznek az újság­

írók Görbe Éjszakáján

- A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
ujabb rlportlelvételei Isinél láthatók a ..Frlczl' 
kalapszalon kirakataiban.

Már szinte tradícióvá nőtte ki magát 
Debrecenben, hogy a farsangi szezon 
alatt a debreceni újságírók megrendezik" 
a maguk Görbe Éjszakáját, amelyen min­
dig páratlan hangulatot és jókedvet va­
rázsoltak a bálterembe. Eddig még min­
dig óriási érdeklődés előzte meg a 
Görbe Éjszakákat, azonban az az általá­
nos várakozás, amely az idei, a február 
2-án megrendező újságíró mulatságot 
megelőzi, minden eddigit felülmúl. Ál­
landóan szól a szerkesztőségek telefonja 
és tömegesen történnek a jegyelőjegyzé­
sek. Az érdeklődők nagy tömegével ez­
úton is közöljük, hogy a jegyek pár nap 
múlva kibocsájtásra kerülnek, ugyan­
ekkor fogjuk közölni árusítási helyüket 
is. Előjegyezni addig is lehet minden 
szerkesztőségben.

Ez a hatalmas érdeklődés teljesen in­
dokolt is, mert az újságírók idei Görbe 
Éjszakájukon valami egészen rendkívü­
lit fognak a közönségnek nyújtani, mely 
nem fog kifogyni a jókedvből és a kaca­
gásból. A Görbe Éjszaka pompás kaba­
réval fogja kezdetét venni. A kabaré 
szereplőit egyelőre nem áruljuk el, csak 
annyit, hogy nem a debreceni színtársu­
lat tagjai lesznek és minden egyes név 
a szenzáció erejével fog hatni.

A kabaré alatt a Bika dísztermének 
körfolyosóin gyülekezni fognak a jelme­
zesek. Bár a mulatság álarcos lesz, jel­
mez nem kötelező, de a farsangi hangu­
lat emelése végett, no meg a szebbnél, 
szebb dijak elnyerése céljából ajánlatos 
jelmezben jönni. A kabaré befejezése 
után megkezdődik a jelmezesek szin- 
pompás felvonulása, ugyanekkor ítéli 
oda a zsűri a jelmezverseny dijait is.

A felvonulás után kezdetét veszi majd 
a tánc. Két zenekar is lesz: egy első­
rangú cigányzenekar és Debrecen leg­
jobb jazz-bandje. Egészen bizonyos az, 
hogy miként eddig is, úgy ezúttal is 
Debrecen egész aranyitjusága ott lesz 
az újságírók bálján s igy nem lesz leány, 
aki majd petrezselymet áruljon. A tán­
cot mindenféle farsangi mókák fogják 
tarkítani: lesz óriási konfettiverseny, 
jux bazár, szépségverseny, tréfás jóslás 
és még egy sereg bohóság. Az újságírók 
még egy külön vidám újságot is adnak 
ki. A rendezőség olyan nagyvonalú és 
hatalmas programot zsúfolt össze egyet­
len báli éjszaka keretébe, hogy a Görbe 
Éjszaka a báli szezon leggrandiózusabb 
mulatságának ígérkezik. A meghívók 
különben a közeli napokban széjjel lesz­
nek küldve.

A debreceni daloskerület megalakulásáig 
felfüggesztik a Dalkedvelők Körének 

megszervezését
Március 2-án monstrehangverseny lesz

a Bikában
Tegnap este fél hét órakor beszámoló 

értekezletre hivta össze dr. Tarján Osz­
kár a Dalkedvelők Körét szervező tizes 
bizottságot és a helyi dalárdák kiküldött

I képviselőit, hogy beszámoló ismertetést 
adjon az eddig végzett tanácskozásokról 
és azokról az eredményekről, amelyeket 
a bizottság végzett munkájával elért.

Az értekezleten a dalárdák megbízót * 
tain kívül megjelent dr. Bállá Bertalan 
városi tanácsnok is, mint a Dalosszövet, 
ség debreceni exponense.

Dr. Tarján Oszkár megnyitó szavai- 
ban rövid vázlatát adta a Dalkedvelők 
Köre ügyében dolgozó bizottság tevé­
kenységének, amely alatt a bizottságban 
az az általános vélemény alakult ki, hoev 
a Dalkedvelők Körének megalakítását 
feltétlen szükségesnek tartja, azonban az 
ügy érdekében azt látja jónak, hogy vá- 
rakozó álláspontra kell helyezkedni,
Erre azért van szükségemért a Dalosszö­
vetség épp a közeljövőben készül a deb­
receni kerület átszervezését végrehajtani 
amellyel, ha közmegelégedésre lesz el­
intézve, megszűnne a dalosok régi és 
sok, a kerület tétlenségére vonatkozó pa­
nasza. Dr. Tarján Oszkár felolvasta dr 
Gerlóczy Béla hozzáintézett táviratát 
amelyben a Dalosszövetség ügyvezető 
elnöke megnemjelenhetését menti ki és 
a bizottságot várakozó magatartásra kéri 
fel.

Az elnöklő dr. Tarján Oszkár meg­
nyitó szavaira hosszú, tartalmas vita in­
dult meg a jelenlevők között, amely ál- 
láspont szerint látszólag két pártra osz­
totta az értekezlet tagjait.

A várakozás álláspontjára helyezke­
dett értékes felszólalásában dr. Bállá 
Bertalan tanácsnok is, aki egyúttal is­
mertette a Dalosszövetség szervezési 
programját és ajánlotta az értekezletnek, 
hogy már jóelőre foglalkozni kell a ke­
rület vezérkarába delegálandó személyi- 
ségekkel, mert csak igy érhető el, hogy 
a kerület szervezete betöltse azt a 
munkakört, amely az utóbbi időben nem 
volt kielégítő.

Dr. Bállá Bertalan nem látja célra­
vezetőnek a megmozdulásnak ezt a for­
máját, mert igy csak az fog történni, 
hogy a Dalkedvelők Körébe ezután is 
csak a dalt kedvelő dalosok tömörülnek, 
ami által egyszerűen uj név alá kerül a 
régi forma, hanem úgy gondolja a kér­
dést lebonyolítani, hogy meg kell várni, 
mig a szövetség megszervezi a debreceni 
kerületet és ennek keretén belül kell az­
után a mozgalmat folytatni és a Dalked­
velők Körét megalakítani.

A sürgősség mellett főképpen a kar­
mesterek emeltek szót, akik a dalosok­
tól nyert közvetlen impressziókra hivat­
koztak és állították, hogy a kör sürgős 
megalakítására megérett az idő.

Az értekezlet szavazás alapján a vára­
kozás mellett döntött és igy a Dalkedve­
lők Körének megszervezése bizonytalan 
időre elmarad.

Ez az értekezlet elhatározta, hogy a 
debreceni dalos élet felélénkitése érde­
kében ismét hangversenyt ad a múlt évi 
hangverseny mintájára. A rendezőség 
felkéri az érdekelteket, hogy benevezé­
süket Írásban küldjék el Györy Lajos­
nak, közölve a tanácskozásra feljogosí­
tott tag pontos címét.

>•?«

Vagyonbukott 
Márton Gyula és Fia
cég csődtömegének kiárusítása után meg­
maradt áruk zárt ajánlati tárgyalás során 
eladók. Felvilágosítást ad dr. Kovács Jenő 
csődtömeggondnok, Batthyány u. 14. alatt.
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azt liircsztelték, hogy annak, aki 100 
pengőt tud fizetni nékik, annak havi 80 
pengőt jövedelmező állást tudnak sze­
rezni. Hogy mennyiben hitték el a me­
sét és mennyien fizettek, még nein 
tudni, eddig csupán egv Oláh Miklós 
nevű munkás jelentkezett, aki 10 pen­
gőt adott át Jeneyéknek azzal, hogy a 
többit is hozza, csak állást kapjon.

A csalások ügyében a nyomozást Ko­
vács Gusztáv detektív folytatja és való­
színű, hogy még számos szélhámosság 
derül napvilágra. Jeney különben már 
volt büntetve és egy évi két hónapi bör­
tönt ült csalásért.

Versenytárgyalás
Betonjárdaépités 1 örökszentiniklós 

nagyközség, 1930 január 14.
Fedanyag szállítása, Szatmármegye 

alispánja, 1930 január 15.
Kútfúrás, Esztár község, 1930 január 

hó 15.
Vendéglő bérbeadás, Hajdúnánás pol­

gármestere, 1930 január 23.
Terméskőszállitás, M. kir. Folyam­

mérnöki Hivatal Sátoraljaújhely, 1930 
január 30.

Románia és Oroszország 
ellenségeskedése

A moszkvai diplomáciai botrány 
egyre szélesebb hullámokat ver. A 
bukaresti lapok mérges hangon, de 
azért a félelem félremagyarázhatatlan 
érzetével támadják a szovjetet, amely 
nem hajlandó Romániával felvenni a 
diplomáciai viszonyt. A Currentur 
megírja, hogy Románia és Oroszország 
között a normális viszony felvételének 
lehetősége hosszú időre ki van zárva.

48-ban a románok is köröztet­
ték Kossuth Lajost és társait

A bukaresti levéltárban a magyar 
szabadságharccal kapcsolatosan érde­
kes okmányokra bukkantak. Az okmá­
nyok tanúsága szerint a bécsi titkos 
rendőrség megkeresése folytán a buka­
resti rendőrség köröztette Kossuth La­
jost, Petőfi Sándort és a többi mene­
külő magyarokat s ha Kossuth Lajos 
idejében török földre nem lép, úgy a 
románok letartóztatták volna és kiszol­
gáltatták volna az osztrák szoldatesz- 
kának.

SZOMBAT, január 11.
Budapest. 9.15: Gramofonhangverseny.
12.05: Hangverseny. Közreműködik Gavora 

Hilda (ének) és Szarvas Klári (hárfa). Zon­
gorán kisér: Polgár Tibor.

3: Piaci árak és árfolyamhirek.
4: Hrabovszky Julia novellái: a) Szivár­

vány az égen; b) Egy asszony életéből. Fel­
olvassa a szerző.

4.45: Időjelzés, hírek.
5: A Központi Statisztikai Hivatal előadá­

sa: Ortvay György dr. egyetemi m. tanár: ,,A 
kereső nő szociális helyzete”.

5.30: Zongoranégyesek. Előadja Fleischer 
Antal, Zsolt Nándor, Hollós Zoltán és Csuka 
Béla.

6.30: ,,Mit üzen a rádió”.
7.30: Operettelőadás a Stúdióban. Rip van 

Winklé. Rendezi: Hegedűs Tibor.
Utána: Pertis Jenő és cigányzenekarának 

hangversenye.
10.30: Időjelzés, időjárásjelentés, hirek.
Majd: a cigányzene folytatása.

Külföld.
Becs. 11: Kz. 3.50: Z. 6.35: Hg. 8.30: E.
Berlin. 4.05: Z. 8: Hg. 9: Kabaré. Utána Tz.
Daventry. 4.30: Kz. 7: Z. 9: Z. 10.05: Tz.
Kassa. 12.05: Z. 6: Gyermekdalok. 10.55: 

Magyar zene.
London. 7.45: Hg. 8.30: Kz. 11: Tz.
Milánó. 5: Z. 8.30: Opera.
Prága. 11.15: G. 12.35: Z. 4.30: Jb. 7.05: Vi­

dám est. 8.30: Hg. 10.20: Kz.
Róma. 5.30: Hg. 9.02: Hg.
Zágráb. 7.45: Hangriport. 8.30: Z.
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- A DEBRECENI FÜGGETLEN U.1SÁG 
ujabb rlportlelvételel Isméi láthatók a ..Fritzi' 
kalapszaton kirakataiban.

A debreceni járásbíróság értekezletén az elnök 
köszönetét mondott a bíráknak az 1929. évben 

végzett nagy munkáért
Sokkal több volt a munka mint az előző 

évben és mégsem nagy a restancia
évben. A nagv munkát fokozott szor­
galommal dolgozták fel a járásbirak és 
ennek köszönhető, hogy a hátralék 
mégsem olyan nagy mint az előzó ó\ 
végén. Az elnök az elmúlt cvbtxi vég­
zett hatványozott munkáért köszönetét 
mondott a bírói és fogalmazói karnak.

Az értekezleten több kérdést tár­
gyaltak le, amelyek az adminisztráció­
val függenek össze és a legutóbb meg­
jelent rendeletekkel. Közölte az elnök, 
hogy a járásbíróság! perfelvételek 
ezentúl délelőtt fél 9 órakor kezdőd­

nek.

Nagyszerű kabaré, színes felvonulás és 
óriási meglepetések lesznek az újság­

írók Görbe Éjszakáján

A debreceni járásbíróságon most tar­
tották meg a szokásos értekezletet, 
amelyen beszámolnak az elmúlt évben 
végzett munkáról. Az értekezletet 
Demjanovits Miklós dr. elnök nyitotta 
meg, meleg szavakban üdvözölve a 
járásbirákat és a fogalmazói kart. Is­
mertette a járásbíróságnak az 1929. 
évben munkájáról készült kimutatást, 
amelyet a Debreceni Független Újság 
a napokban már leközölt részletesen.

A kimutatás szerint az 1929. évben 
a debreceni járásbíróságon 8000-rel 
több volt az iktatószám. mint az előző

Már szinte tradícióvá nőtte ki magát 
Debrecenben, hogy a farsangi szezon 
alatt a debreceni újságírók megrendezik" 
a maguk Görbe Éjszakáját, amelyen min­
dig páratlan hangulatot és jókedvet va­
rázsoltak a bálterembe. Eddig még min­
dig óriási érdeklődés előzte meg a 
Görbe Éjszakákat, azonban az az általá­
nos várakozás, amely az idei, a február 
2-án megrendező újságíró mulatságot 
megelőzi, minden eddigit felülmúl. Ál­
landóan szól a szerkesztőségek telefonja 
és tömegesen történnek a jegyelőjegyzé­
sek. Az érdeklődők nagy tömegével ez­
úton is közöljük, hogy a jegyek pár nap 
múlva kibocsájtásra kerülnek, ugyan­
ekkor fogjuk közölni árusítási helyüket 
is. Előjegyezni addig is lehet minden 
szerkesztőségben.

Ez a hatalmas érdeklődés teljesen in­
dokolt is, mert az újságírók idei Görbe 
Éjszakájukon valami egészen rendkívü­
lit fognak a közönségnek nyújtani, mely 
nem fog kifogyni a jókedvből és a kaca­
gásból. A Görbe Éjszaka pompás kaba­
réval fogja kezdetét venni. A kabaré 
szereplőit egyelőre nem áruljuk el, csak 
annyit, hogy nem a debreceni színtársu­
lat tagjai lesznek és minden egyes név 
a szenzáció erejével fog hatni.

A kabaré alatt a Bika dísztermének 
körfolyosóin gyülekezni fognak a jelme­
zesek. Bár a mulatság álarcos lesz, jel­
mez nem kötelező, de a farsangi hangu­
lat emelése végett, no meg a szebbnél, 
szebb dijak elnyerése céljából ajánlatos 
jelmezben jönni. A kabaré befejezése 
után megkezdődik a jelmezesek szin- 
pompás felvonulása, ugyanekkor Ítéli 
oda a zsűri a jelmezverseny dijait is.

A felvonulás után kezdetét veszi majd 
a tánc. Két zenekar is lesz: egy első­
rangú cigányzenekar és Debrecen leg­
jobb jazz-bandje. Egészen bizonyos az, 
hogy miként eddig is, úgy ezúttal is 
Debrecen egész aranyitjusága ott lesz 
az újságírók bálján s igy nem lesz leány, 
aki majd petrezselymet áruljon. A tán­
cot mindenféle farsangi mókák fogják 
tarkítani: lesz óriási konfettiverseny, 
jux bazár, szépségverseny, tréfás jóslás 
és még egy sereg bohóság. Az újságírók 
még egy külön vidám újságot is adnak 
ki. A rendezőség olyan nagyvonalú és 
hatalmas programot zsúfolt össze egyet­
len báli éjszaka keretébe, hogy a Görbe 
Éjszaka a báli szezon leggrandiózusabb 
mulatságának ígérkezik. A meghívók 
különben a közeli napokban széjjel lesz­
nek küldve.
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A debreceni daloskerület megalakulásáig 
felfüggesztik a Dalkedvelők Körének 

megszervezését
Március 2-án monstrehangverseny lesz

a Bikában
Tegnap este fél hét órakor beszámoló 

értekezletre hivta össze dr. Tarján Osz­
kár a Dalkedvelők Körét szervező tizes 
bizottságot és a helyi dalárdák kiküldött

I képviselőit, hogy beszámoló ismertetést 
adjon az eddig végzett tanácskozásokról 
és azokról az eredményekről, amelyeket 
a bizottság végzett munkájával elért.

1930 január 11.

Az értekezleten a dalárdák megbízót. "* 
tain kívül megjelent dr. Bállá Bertalan 
városi tanácsnok is, mint a Dalosszövct- 
ség debreceni exponense.

Dr. Tarján Oszkár megnyitó szavai- 
ban rövid vázlatát adta a Dalkedvelök 
Köre ügyében dolgozó bizottság tévé- 
kenységének, amely alatt a bizottságban 
az az általános vélemény alakult ki, hogy 
a Dalkedvelök Körének megalakítását 
feltétlen szükségesnek tartja, azonban az 
ügy érdekében azt látja jónak, hogy vá- 
rakozó álláspontra kell helyezkedni, — I 
Erre azért van szükségemért a Dalosszij- I 
vétség épp a közeljövőben készül a deb- j 
receni kerület átszervezését végrehajtani 
amellyel, ha közmegelégedésre lesz el­
intézve, megszűnne a dalosok régi és 
sok, a kerület tétlenségére vonatkozó pa­
nasza. Dr. Tarján Oszkár felolvasta dr. |V 
Gerlóczy Béla hozzáintézett táviratát 
amelyben a Dalosszövetség ügyvezető 
elnöke megnemjelenhetését menti ki és 
a bizottságot várakozó magatartásra kéri 
fel.

Az elnöklő dr. Tarján Oszkár meg­
nyitó szavaira hosszú, tartalmas vita in­
dult meg a jelenlevők között, amely ál­
láspont szerint látszólag két pártra osz­
totta az értekezlet tagjait.

A várakozás álláspontjára helyezke­
dett értékes felszólalásában dr. Bállá 
Bertalan tanácsnok is, aki egyúttal is­
mertette a Dalosszövetség szervezési 
programját és ajánlotta az értekezletnek, 
hogy már jóelőre foglalkozni kell a ke­
rület vezérkarába delegálandó személyi­
ségekkel, mert csak igy érhető el, hogy 
a kerület szervezete betöltse azt a 
munkakört, amely az utóbbi időben nem 
volt kielégítő.

Dr. Bállá Bertalan nem látja célra­
vezetőnek a megmozdulásnak ezt a for­
máját, mert igy csak az fog történni, 
hogy a Dalkedvelők Körébe ezután is 
csak a dalt kedvelő dalosok tömörülnek, 
ami által egyszerűen uj név alá kerül a 
régi forma, hanem úgy gondolja a kér­
dést lebonyolítani, hogy meg kell várni, 
mig a szövetség megszervezi a debreceni 
kerületet és ennek keretén belül kell az­
után a mozgalmat folytatni és a Dalked­
velők Körét megalakítani.

A sürgősség mellett főképpen a kar­
mesterek emeltek szót, akik a dalosok­
tól nyert közvetlen impressziókra hivat­
koztak és állították, hogy a kör sürgős 
megalakítására megérett az idő.

Az értekezlet szavazás alapján a vára­
kozás mellett döntött és igy a Dalkedve­
lők Körének megszervezése bizonytalan 
időre elmarad.

Ez az értekezlet elhatározta, hogy a 
debreceni dalos élet felélénkitése érde­
kében ismét hangversenyt ad a múlt évi 
hangverseny mintájára. A rendezőség 
felkéri az érdekelteket, hogy benevezé­
süket Írásban küldjék el Györy Lajos­
nak, közölve a tanácskozásra feljogosí­
tott tag pontos címét.

»•;*« »*«

Vagyonbukott 
Márton Gyula és Fia
cég csődtömegének kiárusítása után meg­
maradt áruk zárt ajánlati tárgyalás során 
eladók. Felvilágosítást ad dr. Kovács Jenő 
csődtömeggondnok, Batthyány u. 14. alatt.
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Hétfőn tartja első ülését 

a jog- és pénzügyi 
bizottság

Debrecen város jog- és pénzügyi bizott­
ságát, amit tudvalevőleg most alakított meg 
a törvényhatósági bizottság, a bizotság elnöke. 
Zöld József főjegyző hétfőn délután 4 órára 
illésre hívta össze. A jog- és pénzügyi bi­
zottság ezen az első ülésén a következő tár­
gyakat készíti elő a közgyűlésre:

1. Dr. Vass Károly tanácsnok bejelentése a 
Debreceni Vásárpénztár igazgatóságába tör­
tént beválasztásáról. 2. Városi kleiglerics 
napidijas írnokok kérelme a nyugdíjjogosult­
sággal biró városi tisztviselők és alkalma­
zottak részére fennálló villanyvilágítás! ked­
vezménynek részükre kiterjesztése iránt. 3. dr. 
Láng Sándor t. főorvos kérelme ló és fogat­
tartási átalányának visszamenőleg folyósítása 
iránt. 4. A „Magyar Pénzügy“ és a „Magyar 
Kereskedők Lapjá“-nak kérelme 50 éves ju­
bileuma Alkalmából 500 pengő összegű anyagi 
támogatás iránt. 5. Özvegy Nagy Lászlóik- 
nyomdai betűszedő özvegyének kérelme kugy- 
diia visszamenőleges folyósítása iránt. 6. Ozv. 
Hüőr Jánosné feiebbezése kegydija ügyében. 
7. A közigazgatási Évkönyv és Előjegyzési 
Szaknaptár szerkesztőségének kérelme 500 
pengő támogatás iránt. 8. Kőrizs János volt 
városi íaraktárőr kérelme kegydijban része­
sítése iránt. 9. Szilágyi János volt uccaseprö 
kérelme kegydijban részesítése iránt. 10. Üze­
mi bizottság javaslata az uccascprük létszá­
mának szaporítása tárgyában, 11. Kereske­
delemügyi miniszteri leirat a hordáripar gya­
korlásáról szóló szabályrendelet jóváhagyása 
tárgyában. 12. Hajdúvármegye alispánjának 
átirata Miskolczy István derecskéi lakos ál­
tal tervbe vető-autóbusz járat engedélyezésé­
hez való hozzájárulás iránt. 13. Kereskedelem­
ügyi miniszteri leirat az országos és heti vá­
sároknak szombati napról más hétköznapi 
napra áthelyezése tárgyában. 14. Balmazúj­
város község átirata a község részére kért 
takarmány és kirakó heti-vásárjog engedélye­
zése iránti kérelmének támogatása tárgyában. 
15. Kereskedelemügyi miniszteri leirat a Deb­
it cetli Kereskedő Társulat módosított alapsza­
bályainak jóváhagyása tárgyában. 16. Előter­
jesztés a tűzoltóság részére autó alvázra sze­
relt tolóiéira beszerzése tárgyában- 17. Zala- 
vármegye átirata a mezőgazdaság helyzeté­
nek javítása tárgyában a in. kir. kormányhoz 
intézett felirata támogatása iránt. 18. Mező­
gazdasági Kamara átirata a fagykárosult mező­
gazdák adózása ügyében a m. kir. pénzügy- 
miniszter úrhoz intézett felirata támogatása 
iránt. 19. Előterjesztés a külsőségi építési 
szabályrendelet módosítása tárgyában. 20. özv. 
Hrabéczy Antalra- telekmegosztás Iránti ké­
relme (Margit u. 8.). 21. Nagy Lajos telek­
megosztási kérelme (Bujdosó u. 5.). 22. Huber 
Ferenc és társai telekmegosztási kérelme (He­
gyi Mihály ti. 22—24.). 23. Szalai István és 
neje kérelme Basahalom ttcca 14. sz. a. telek­
megosztás tárgyában. 24. Udvarhelyi Géza 
telekmegosztás iránti kérelme (Böszörményi 
nt 73.). 25. özv. Bujdosó Sándorné és Társai 
telekmegosztás iránti kérelme (Szoboszlai 
Papp István ucca 1.). 26. Megyeri Miklós te­
lekmegosztás iránti kérelme (Sinay Miklós 
ti- 34.). 27. Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelinté­
zet telekmegosztás iránti kérelme (Basahalom 
ttcca 21.). 28. Építési Bizottság jkvl kivonata 
Rózsa Sándor és neje telekmegosztási ké­
relme tárgyában. 29. Galgóczy Sándor és neje 
feiebbezése telekcesere tárgyában hozott 
2.3791—1929. I., valamint telekmegosztás tár­
gyában hozott 19553—1929. VII. sz. határozat 
ellen. 30. Kovács István feiebbezése a 22116-- 
1929. VII. határozat ellen.
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Ságy Lajos rendőrfőtanácsos nyilatkozata 
az ifjúmunkások körében indult mozgalom 

ügyében indult nyomozásról
Hirt adtunk már arról, hogy a debre­

ceni rendőrség politikai csoportja nyo­
mozást indított egy szervezkedés ügyé­
ben, amely az ifjúmunkások körében in­
dult. Az a gyanú vezette a nyomozókat, 
hogy kommunista szervezkedéssel álla­
nak szemben és értesítették a fővárosi 
rendőrséget is, ahonnan egy detektív 
jött le segíteni a kutatás munkájában.

A debreceni kapitányság vezetője, 
Ságy Lajos rendőrfőtanácsos a nyomo­
zásról a következőket mondta :

— Tény az, hogy a debreceni rendőr­
ség nyomozást folytat egy titokban meg-

Regényfejezet az
Az adós ember mindig ötletes volt, ha 

arra került a sor, hogy miképpen kell ki­
játszani a hitelezőt. Szinte végszükség 
ez, mintha magáról az életről volna szó.

Egy Debrecenhez egészen közelálló 
községben sokat mulatnak most a leg­
újabb ötleten, amely eddig felülmúlta a 
többi hasonlót.

Az eset főszereplője egy kispolgár, 
aki a vállalkozásával súlyos anyagi hely­
zetbe került, körülbelül tönkrement. A 
gazdasági helyzet csak siettette az anya­
gi csődöt, amely odajuttatta a polgárt, 
hogy kiírták a házára az árverést.

Házat azonban nem olyan könnyen vá­
sárolnak mostanában. Tudunk több köz­
séget (40—50 kilométernyi körzetben 
Debrecen körül), ahol minden ház eladó. 
Szabadkézből az egyik, végrehajtói se­
gítséggel a másik, mégse kötnek üzletet, 
mert nincs rávaló pénz.

A mi barátunknak is ez volt a szeren­
cséje, bámészkodó'még csak került volna, 
de már licitáló nem.

indított politikai szervezkedés ügyében, 
de ez a szervezkedés nem kommunista 
jellegű, hanem odairányul, hogy az ifjú­
munkásokat, tanoncokat a szakszerveze­
tekbe tömöritsék, amit pedig a törvény 
tilt. A nyomozás a szervezkedés ügyében 
még folyik és az a célja, hogy megaka­
dályozza az ifjúmunkások körében in­
dult szervezkedést. A nyomozás során 
megállapítást nyert az is, hogy a munka­
kerülés miatt 40 napi elzárásra Ítélt 
Kosztelitznek semmi köze nincs az ifjú­
munkások körében indult mozgalomhoz.

adósok világából
Meghosszabbították az életemet 

sóhajtott fel a kispolgár, mialatt az el­
járás haladt a maga utján előre.

Ami azt jelenti, hogy szabályos időben 
kitűzték újból az árverést, immár több 
szerencsével. Egy öreg nénike ugyanis 
•— mit gondolt magába 1 — el kezdett a 
házra licitálni s mivel más nem verseny­
zett vele, ö lett az uj gazda.

Nem fogjuk most részletezni a sok hi­
vatalos eljárást és szakkifejezést, amit 
csak ügyvédemberek értenének meg, ha­
nem a magunk szavával gombolyítjuk le 
a történet fonalát. Eltelt ugyanis tizen­
öt nap, utóajánlat nem érkezett, az ár­
verés jogerőre emelkedett s a néni sze­
rette volna átvenni a házát. Igen ám, 
csakhogy Kispolgár szinte kétségbeesett 
erre a gondolatra. Azzal tisztában volt, 
hogy régi hajlékától előbb-utóbb el kell 
búcsúznia, de akkor is maradjon az a 
búcsú minél utóbbra 1

Bölcs elövigyázatból ugyanazért még 
idejekorán elhordta a házból a kályhá­

kat, az uccára nyíló ablakszárnyakat le­
szerelte, a kilincsek javarészét kicserélte 
madzaghuzóval, továbbá igénybevette a 
húzás-halasztás minden formáját. Aki 
ért hozzá, az azt mondja, hogy megy az 
ilyesmi. Lehet bakafántoskodni, mind­
össze idő kérdése az egész.

Egyszer azonban úgy tetszik, hogy ki­
merültek az ötletek s a járásbíróság in­
tézkedésére megjelenik a községben a 
végrehajtó, hogy birtokába bevezesse a 
nénikét.

Itt derül ki, hogy az ötletek nem me­
rültek ki, mert Kispolgár erélyesen 
ellentáll, magaviseleté veszélyes kezd 
lenni s az aktus abbamarad. Halad tovább 
csigafuvaron az ügy, csendőri karhatal­
mat kérnek.

— Csak a kerületi parancsnokság in­
tézkedhetik.

A parancsnokságon is nagyon tudják 
a törvényt s kijelentik, hogy a karhata­
lom csak akkor vehető igénybe, ha a hi­
vatalos aktust vezető hivatalos közeg 
maga jelenti ki, hogy veszélyben ém 
magát. I

De még mennyire érzi! 
így aztán meglehetős hosszú köznapok 

elteltével odaérkeztünk, hogy megint 
megjelent a községben a végrehajtó, elő­
került az uj háztulajdonos néni s csend- 
őri asszisztenciával elmentek átvenni a 
házat.

Az első meglepetés az, hogy a kapu 
zárva. Nem baj, van még lakatos. Az nem 
is megy azonnal haza, mert szükség le­
het rá később is. Aminthogy csakugyan 
van. — Mert a kapun ugyan bejutottak 
volna, de zárva a lakásbejárat is.

Egy-kettőre megnyílik, mennek to­
vább, Zárva minden szobaajtó, minden 
mellékhelyiség. Egyik-másik beszögezve 
a biztonság kedvéért. Mikor aztán az 
utolsó ajtó is kinyílik, megdöbbenve áll 
meg a társaság.

A szoba közepén ravatal, olcsó papit- 
csipke szemfödél borul a koporsóra, kö­
rülötte gyertyák égnek a megboldogult 
lelki üdvéért, habár gyászolónak semmi 
nyoma.

— Kegyeletsértés volna 1 — rebegi a 
végrehajtó és már készül visszavonulni.

Amikor halott van a házban, szünetel 
minden hivatalos aktus.

A háztulajdonosságba oly nehezen 
jutó néni kezdi vetni a keresztet és meg­
borzong.

Nem is tudtam, hogy valaki meg­
halt.

A hangnak van bánatos mellékzöngéje 
is, mert micsoda szégyen az a minden lé­
ben kanál öregasszonyokra, hogy a tud­
tuk nélkül merészel valaki meghalni.

A csendőrök azonban láttak már kü­
lönb szeleket is, ők túlvannak az olcsó 
szentimentálizmuson.

Hadd lássuk a megboldogultat 
mondja az egyik és odanyul a szemfödél­
hez. Akárki, kövér ember lehet, mert 
ugyancsak kidomborodik a pocakja.

Mikor aztán lehull a lepel, a gyertyák 
fénye ráesik egy szépen kifaragott tus- 
kóra. Tessék vigyázni: nem a közmon­
dás faragatlan tuskójára, hanem egy 
ügyesen preparált fahasábra. Az feküdt 
a koporsóban.

A nénike reszketve vette tudomásul, 
hogy őt most birtokba vezették, hama­
rosan el is tiint, hazaszaladt és magára 
zárta az ajtót. Nem teszi ő a lábát a 
borzalmak helyére, lesz ami lesz, inkább 
imádkozik.

Egyelőre igy áll a helyzet s most az 
egész falu lesi a folytatást. Hogy tudni­
illik következik-e újabb fejezet, vagy 
leküzdi borzongását a néni a kísértetek­
kel szemben ?

Újraválasztja a város törvény- 
hatósága Debrecen felsőházi 

tagjait
A közigazgatás rendezéséről szóló 1929:XXX. 

te. végrehajtási utasítása szerint a törvényha­
tóságok1 felsőházi tagjait január 15-ig meg kell 
választani.

Debrecen város törvényhatósági bizottsága 
hétfőn délelőtt tartja meg a felsőházi tag vá­
lasztó közgyűlést. Debrecen várost eddig tud­
valévőén dr. Sz. Kun Béla egyetemi tanár 
képviselte a felsőházijait. A mostani választás­
nál előreláthatólag dr. Vfűgo.ss György nyu­
galmazott polgármestert küldi be a törvény­
hatósági bizottság a felsöbázba Debrecen vá­
ros képviselőjének, míg a felsőházi póttagságra 
dr. Kcsscrii Lajos kúriai biró, törvényszéki el­
nök és dr. Sz Kun Béla egyetemi tanár, ed­
digi felsőházi tag neve került forgalomba je­
löltekként.

Albert belga király uj vejével, Umberto olasz trónörökössel fényes katonai kí­
sérettel Rómában az ismeretlen katona sírjához megy.
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Birtokbavezetés egy titokzatos
ravatallal



Horvát diákok a szerb 
diktatúra ellen ^

A horvát egyetemi hallgatók szö­
vetsége a következő szövegű bead­
ványt intézte Sir térié Dnunomlhoz, a 
Nemzetek Szövetségének főtitkárához:

„Kegyelmes Ur! A horvát egyetemi 
hallgatók szövetségének kiküldöttei 
dr. Bogdanovics Milánt és dr. Nagy 
Ivánt a zágrábi szerb rendőrség be­
börtönözte és bántalmazta egyedül 
azért, mert resztvettek a diákok Nem­
zetközi Kongresszusán, amelyet Buda­
pesten tartottak és amelyre a horvát 
szövetség hivatalos meghívást kapott. 
Tekintve, hogy a horvát diákok hiva­
talos kiküldötteinek ez az üldözése 
nem csupán a horvát diakok szövetsé­
gének és a főiskolások Nemzetközi 
Szövetségének (C1E) tekintélyét sérti, 
hanem »egyúttal az utóbbinak védnö­
két a Nemzetek Szövetségét is, azzal a 
kéréssel járul Excellenciád'hoz, hogy 
méltóztassék állást foglalni utóbbi idő­
ben, különösen a horvát fővárosban 
Zágrábban, a belgrádi kormány jóvá­
hagyásával elkövetett attrocitások el­
len."

Megtartottak az árverése 
a városi bérhelyiségekre

Debrecen város több városi lakásra tartott 
pénteken délelőtt árverést. Az árverés a vá­
ros szempontjából nem volt eredményes, mert 
tübb lakásnál a kikiáltási árat sem Ígérték 
meg.

A Piac uccai kórházban egy első emeleti 
négy szobás, Fenyő-féle lakás kikiáltási ara 
.1000 pengő volt. öt árvcrelö közül a legma­
gasabb ajánlatot P á k o z d y Sándor és K o- 
vács Béla tették, 2550 pengővel.

A Szentanna uccai bérházban a Nagy 
Gyula-féle félemeleti négy szobás lakás ki­
kiáltási ára 2400 pengő volt. Öt árverelő kö­
zül a legmagasabb ajánlatot dr. Barabás 
Béla tette, aki megajánlotta a 2400 pengős 
kikiáltási árat.

A Füvészkert uccai bérházban a dr. .1 ó n a 
Kálmán-féle négy szobás lakás kikiáltási ára 
3000 pengő volt. Ketten árvereltek, a legma­
gasabb ajánlatot 2250 pengővel dr. R é d I Ká­
roly tette.

Ugyancsak a Füvészkert uccai bérliázban a 
Monoki-Náiidor-féle 2 szobás garzonlakás ki­
kiáltási ára 1350 pengő volt. A legmagasabb 
ajánlatot dr. Ágh Béla tette 1400 pengővel. 
Itt két árverelő akadt.

A-városháza épületében levő , a Tolikeres­
kedelmi rt. bérletében volt üzlethelyiség ki­
kiáltási ára 2000 pengő volt. Erre két árve­
relő akadt, közülök Lukács Józsefné tette 
a magasabb ajánlatot, 800 pengővel. A bánat­
pénzét azonban nyomban vissza is adták neki, 
mert ennyiért nem hajlandó a város kiadni a 
bolthelyiséget.

Az ajánlatok felett a polgármester rövidesen 
dönt, előrelátható azonban, hogy a Jóna-iéle 
és a Fenyő-féle lakásokra tartott árverés 
eredményét nem veszi tudomásul.

— PERGEL műtermében (Szent Anna 
uccai városi bérház) Takarékosság köny. 
vecskéire hat havi hitelre készíttethet mii-, 
tájképeket, interiőrökeL
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A család öröme 
elsőrangú

egy

Valódi angol Hie Master's (Kutyás), Colum­
bia, Dacca gramofonok h gramofonlemezek

havi részletfizetésre is minden áremelés nélkül
eredeti gyári áron kaphatók i

HEGEDŰS frS SÁNDOR ?;
gramofonosztályában Debrecen, Piac u. 34. 
Csakis dlaörangu valódi angol gyártmányt 
tartunk s már ISO pengőtől kemdve kap 

hatók.
Tutik Üzletünket felkeresni véf^kötelezetlsée nélkül,

A vidéki szabóiparosságnak általában 
éppenugy, mint a debreceninek állandó 
panasza volt az, hogy budapest. nagyüze­
mek ügynökei házról-házra Járva gyűj­
tötték a megrendeléseket s Így elvették a 
nehéz gazdasági helyzettel amugyts alig 
megküzdő debreceni szabok elöl a helyi 
piacot. Régi panasz ez s a hatóságok 
nagy eréllyel állottak az ügyben a debre­
ceni iparosok pártjára s a törvény hatá­
rain belül üldözték is a jogosuiaUan meg­
rendeléseket gyűjtő ügynököket. Fajda­
lom, hogy a debreceni közönségnek egy 
nagy része még nem tanulta meg azt az 
aranyszabályt, hogy debreceni iparosnál 
és kereskedőnél kell fedeznie szüksegle- 
teit, hogy mintaszerű kiszolgálást es ol­
csó árakat éppen úgy, sőt fokozottabb 
mértékben talál Debrecenben, mint Buda­
pesten. így, a közönség közönyénél fogva 
az ügynököknek csak igen kis részé ke­
rül abba a helyzetbe, hogy a jogtalan
megrendelések gyűjtéséért a hatóságok
előtt kell számot adnia. Azokban az ese­
tekben, amelyek akár a magánosok, akar 
pedig az illetékes ipari érdekképviseletek 
panasza folytán a hatóság elé kerültek, az 
ügynökök mindig súlyos büntetést kaptak 
a jogtalan megrendelések gyűjtése miatt.

Ilyen esetről számolhatunk most be. A 
debreceni ipartestület férfiszabó szak­
osztálya feljelentést tett az első fokú 
közigazgatási hatóság ipari ügyosztályán 
Neuländer K. és Fiai budapesti cég ügy­
nöke: Darvas Vilmos ellen, aki hosszú 
idő óta széliében gyűjti Debrecenben a 
megrendeléseket cége részére. A felje­
lentéshez csatlakozott a debreceni keres­
kedelmi és iparkamara is, amely minden 
esetben a tőle telhető eszközökkel igyek­
szik megvédeni a debreceni kereskedők 
és iparosok jogos érdekeit.

Az elöljáróságon tegnap volt ebben az 
ügyben a tárgyalás s a hirtelen köz­
ismertté vált eset a legnagyobb mérték­
ben érdekelte a szabóiparosok debreceni 
társadalmát. A tárgyaló dr. Koller Jó­
zsef iparhatósági biztos kérdésére Dar­
vas Vilmos beismerte, hogy megrendelé­
seket gyűjtött Debrecenbe, tagadta azon­
ban azt, hogy ezzel bármiféle kihágást 
követett volna el. Arra hivatkozott, hogy 
cégének Debrecenben is van igazolványa, 
amelyet még a múlt évben váltott ki a 
Neuländer K. és Fiai cég Debrecenben 
létesített fióktelepe számára. Fel is mu­
tatta az engedélyt, amelyről azonban 
megállapítást nyert, hogy azt az első 
fokú közigazgatási hatóság már a múlt 
év februárjában visszavont, a Neuländer

Jogosulatlan megrendelések gyűjtéséért folyik 
az eljárás az ipari hatóságnál egy nagy budapesti 

szabócég és ügynöke ellen
Nem sikerült a Strohmann segítségével való 
megrendelés-gyűjtés" — Többszörös kihágás 
a Neuländer K. és liai cég debreceni fiókjánál

K és Fiai debreceni fióktelepének ipa­
rát megszüntette. Annak idején ugyams 
kiderült az, hogy a budapesti «6 81
szerűen strohmannal vitte a debreceni,
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már kiadott iparengedélyt vonja vissza.
AT b^stfüfynök jogi képviselője

-:e^dV;töSől1%gct nkemt 

tesitette az'ipari ügyosztály ami nélkül 
viszont nem tudhatott a cég arról, gy 
iparengedélyét megszüntettek. -- Bzze 
óvást is emelt az engedély todes= e”e^ 

Most már alaposan utánanézett a tar 
gyalás vezetője az iparengedely ügyének 
és megállapította, hogy az engedély tör­
léséről nem is értesíthette a kozl^-| " 
tási hatóság ipari ügyosztálya a buda 
pest cég debreceni fiókját, mert a fiók 
közben elköltözött az eredetileg bejelen­
tett Széchenyi ucca 15. számú házból, d 
erről az elköltözésről nem értesítette az 
ipari ügyosztályt. Ez volt az akadalya az 
értesítésnek, de az iparigazolvány meg 
szüntetése érvényes, mert a költözést a 
Neuländer K. és Fiai cég debreceni tele­
pének be kellett volna jelentenie. Ez mar 
magában is kihágást képez s a kihágás 
ügyében külön meg is indul az eljárás.

A tárgyalást a szükséges bizonyítékok 
beszerzése és az ügy teljes kivizsgálása 
céljából elnapolták, azt azonban mar ed­
dig is meg lehet állapítani, hogy a Neu­
länder K. és Fiai budapesti cég a kihágá­
sok egész sorát követte el Debrecenben. 
Először is bejelentett üzletvezetővel 
akarta vinni az üzletét, de üzletvezetője 
nyilvánvalóan Strohmann volt, hiszen sa­
ját műhelyében dolgozott, viszont üzlet­
áthelyezését nem jelentette be az ipari 
hatóságnak; aztán bebizonyithatóan 
gyűjtött megrendeléseket, amihez pedig 
joga nem volt. A nem is különös, hiszen, 
sajnos, tömegesen előforduló ügy azon­
ban méltán érdekli a debreceni iparossá­
got, amelynek a jogosulatlanul megren­
delést gyűjtő ügynökök ellen folytatott 
harcában ismét egy fényes bizonyítéka 
akadt arra, hogy milyen uton-módon 
konkurrálnak vele a budapesti nagyüze­
mek. A férfiszabó szakosztály és az ipar­
kamara teljesen egyek annak a kérdés­
nek a megítélésében, hogy a budapesti 

_____, ügynökök garázdálkodását végre meg
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kell szüntetni s ettől a méltatlan és jog­
talan konkurrenciától meg kell szabadí­
tani a debreceni iparosságot.

Az idők sokkal nehezebbek, semhogy 
az iparosságnak el lehetne mulasztani 
bármily alkalmat, amely által mentesít­
heti magát a visszaélések sorozatát elkö­
vető ügynököktől, igyekezni kell arra, 
hogy a debreceni gazdasági életet táp­
lálja minden debreceni megrendelés, 
debreceni iparosoknak adjon kenyeret, 
megélhetést, a debreceni közterheket 
csökkentse minden fillér, amit debreceni 
ember ad ki. A közönségnek pártolnia 
kell ezt a küzdelmet, oda kell állania a 
debreceni iparosok mellé s nemcsak el­
utasítani a budapesti ügynököket, hanem 
jelentést tenni garázdálkodásukról az 
ipari érdekképviseleteknek, a hatóság 
kezére juttatni azokat, akik jogtalanul 
törnek itt a debreceni iparos amúgy is 
nagyon megfogyatkozott s nehezen meg­
szerezhető kenyerére.

A szászok is kulturális helyi 
autonómiát követelnek

Az erdélyi szászok a párisi kisebb­
ségi egyezmény alapjain épp úgy, mint 
a Székelyföld autonómiát követelnek. 
A szász konzisztorium memorandumot 
küldött Maniu miniszterelnökhöz, amely 
memorandum a következőket sző. 
gézi le.

„Az iskolakérdés mai helyzete az 
egész jövendő szász nemzedék súlyos 
veszélyévé vált. Az 1919 december hó 
9-én kelt párisi kisebbségi szerződés 
11. szakasza önkormányzatot Ígér a 
székely és szász közösségeknek, ez az 
Ígéret azonban mindmáig papíron ma­
radt. Sőt mi több, ami ezen a téren 
Romániában eddig történt, nem volt 
más, mint a már létező régi autonó­
miáknak súlyos megsértése. Az uj kui- 
tusztörvényben az állam számos ren­
delkezéssel nyúl be ennek az autonó­
miának a jogkörébe. A legfontosabb 
követelmény azonban a vergődő vég- 
inségben szenvedő kisebbségi iskolák 
államsegély kérdése. A román uralom 
alatt élő németséget ezen a téren súlyos 
csalódás érte nemcsak azért, mert a 
25 milliós államsegély nem áll arány­
ban a kisebbségek jogos igényeivel, 
hanem azért is, mert ebből a németek 
nem kapják meg azt a részt, amelyet 
reméltek. Ehelyett ellenben tovább fo­
lyik a népoktatási törvény alapján ha­
tósági segédlettel a községek terhére 
állami iskolai épületek emelése s a 
kényszerű áldozat, amit az erdélyi né­
metségnek ezen a téren eddig már hoz­
nia kellett, eléri a 100 millió leit."

— Látta-e már magát Mimen? A merev lény- 
kép helyeit készítsen családjáról életvidám 
filmet, melyet otthon bármikor levetíthet. Ve­
gyen Pathé Baby lelvevö és vetítőgépet a 
tiszántúli vezérképviselönél: BerzékI lotoborzé- 
nél, Piac ucca 38. Díjtalan bemutatás egész 
•tap.
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rés, orvosi pszihoterápla rendszeréig és 
a büntetőjog reformjáig!) Dr. Beldmann 
Sándornak, a folyóirat zseniális szer­
kesztőjének uj miivéből, A lórii ösztön­
életéből mutat be szemelvényt; dr. Décsi 
Imre, akinek a Magyar Hírlap ünnepi 
szamaiból einberisinerő, jóságtól su­
gárzó orvosi tanácsait annvian olvas- 
sak, a folyóirat céljairól értekezik; Sle- 
ktl Vilmos a saját és Freud iskolájának 
elválását indokolja; dr. Balázs Dezső 
..Jogtudomány és pszihoanalizis“ elmen 
ir melycnszántó tanulmányt: dr. Rumi- 
vert Samu, az országoshirii szegedi or­
vos a szervi betegségek analitikai keze­
lését ismerteti, érdekes kóresetekkel il­
lusztrálva cikkének elméleti anyagát; 
és ami a debrecenieket kiilönösképen 
érdekelni fogja: dr. Ornstein Lajos azt 
a rendkívül érdekes problémát boncol­
gatja a tőle megszokott tárgyilagosság­
nál és hűvös logikával, amiről Freud: 
maga is „röpiratozott“ már; tudniillik 
a gyakorló orvosnak a lélekelemzéssel 
való viszonyát.

A folyóiratot még számtalan cikk és

könyvismertetés egészíti ki és különö­
sen érdekes az az anyag, amit „Psziho- 
aualitikai riportok” elmén gyűjtött össze 
a szerkesztő, ez az anyag élesen meg­
világítja ennek az uj tudománynak hal­
latlan lehetőségeit a kriminológia, tö­
meghisztéria terén egyes, úgynevezett 
„köznapi“ események, újsághírek nyo­
mán.

Meggyőződésünk, hogy dr. l'eldmann 
Sándor nagyszabású, szenzációs tartal­
mú folyóiratát a debreceni orvostársa­
dalom és művelt nagyközönség egy­
aránt meg fogja kedvelni, hiszen azok 
a problémák, amelyekkel foglalkozik, 
ma minden kulturcinbcrt nagyon érde­
kelnek. Egyébként, mint említettük, dr. 
Beid maiin híveinek sürgetésére lövő va­
sárnap, január 19-én Debrecenben elő­
adást is tart s igy még szorosabbra fog 
fűződni az a gyűrű, amely a debreceni 
haladó szellemű közönséget a ketté, sőt 
többészakadt, de lényegében mégis egy 
és jelentő légében egyetlen pszilioanali- 
zis művelőihez fűzi.

(Iá.)

Kilencvennyolc éves korában meghalt egy szalontai 
magyar matróna, aki a szabadságharc leveretése 
után megölt egy orosz katonát, mert bántalmazta 

a fogoly honvédeket
Kilencvennyolcéves korában, meg­

szállt területen, Arany .Iános szülőföld­
jén, Nagyszalontán hunyta le szemeit 
örök álomra egy magyar nagyasszony, 
aki a világosi fegyverletételkor Sarka­
don megölt egy muszkát. Tizenhatesz­
tendős volt akkor Veress Zsófia, a sar­
kad! esperes leánya, aki később Petré- 
nyi Lászlóhoz ment feleségül. Két hét­
tel ezelőtt, december 28-án halt meg s 
még

az elmúlt év tavaszán tollba mon­
dotta leányának, özvegy Nagy 
Károlynénak, hogy miként ölte meg 

az orosz katonát.
Sarkadra 1849 augusztus közepén 

vonultak be az oroszok.
A megszálló csapatok egyik kato 
nála a legbrutálisabban gyötörte, 
kínozta, pofozta a fogoly magyar 

honvédeket.
A 16 éves magyar kislány elszöruyii- 
ködött és felháborodott ezen és kereste 
az alkalmat, hogy megfizessen ezért 
az orosznak. A muszka a kertben Iclic- 
vc.redett egy fa alá és elaludt.

Veress Zsófi segítségül hívta kis 
öccsét, a gyerekek felkaptak egy- 
egy tégladarabot és teljes ereink­
ből fejbe vágták az alvó orosz 

katonát.

Lélekszakadva rohantak el ezután és 
rövidesen hire járt a községben, hogy

a fogoly honvédek brutális porko­
lábja belehalt sérüléseibe.

Az elmúlt 98 esztendős nagyasszony 
édesapja, az esperes volt az, aki egy 
éjszakán át hajlékot adott a magyar 
Szent Koronának is, amikor Orsovara 
vitték. Amikor a klcnódiumot levitték 
hajlékából, a ncmcslclkii pap ágynak 
dőlt. egv s/.elct papírra latin n 'elven 
felírta;

„Haldokol a haza. Hát mi gyönyör 
nekem tovább élni igy! Ö. örök isten­
ség, könyörülj rajtam!“

Alighogy felirta ezeket a szavakat, 
meghalt. Nemes szive meghasadt...

Az esperes fia, Veres Sándor,
Uem apó hadnagya volt

az erdélyi harcokban, később azonban 
az olasz légió századosa lett. Az emig­
ráció történetéről maradandó értékű 
történelmi munkát irt Veres Sándor és 
halála évfordulóján Sarkadon országos 
ünneppé: rótták le a kegyelet adójút 
Testvére, a most elhunyt nagyasszony 
friss erőben érte el a ritka magas km t 
és csodálatos memóriával emlékezett 
vissza a legendás idők minden esemé­
nyére ...
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A debreceni járásbíróság ügybeosztása
1930, évre

„Lélekkutatás”
vagy a kettészakadt 

pszihoanalizis
Uj, tudományos szemle jelent me" a 

napokban Szöllősi Zsigmond kiadásában. 
Lélekkutatás a enne és az Ízléses bo­
ríték lap felirata szerint pszihoanalitikai, 
társadalomtudományi, jogtudományi és 
pedagógiai körű problémákkal foglal­
kozik. Szerkesztője: dr. Betdnuum 
Sándor idegorvos, a Magyarországi 
Független Orvosanalitikusok Egyesüle­
tének elnöke.

Hogy a gazdag tartalmú folyóirat ál­
lásfoglalásainak különösképen érdekes 
változatait megértsük, tudnunk kell, 
hogy Freud Zsigmond, a bécsi egyetem 
világhírű professzora megalapítván a lé­
lekelemzés tudományát, maga a ktasz- 
szikus, vagy ha agy tetszik: orthodox 
freudista tanok alapján áll, ezzel szem­
ben saját tanítványai többen külön is­
kolákat teremtettek a — freudizmusnak 
s ezek az újabb freudista iskolák sok­
szor igen élesen szembenállanak Freu ti­
dal és közvetlen híveivel, A XX. század 
nem hiúba a technika százada, a fejlő­
dés irama soha nem látott méreteket 
öltött a szellemi tudományok terén is: 
igy megérhettük azt. hogy egy szellemi 
áramlat megindítója saját tanítványai­
nak összecsapását szemlélheti, sőt bele 
is avatkozik ebbe a harcba, aktiv állás- 
foglalásokra határozza cl magát és ősz 
fejjel maga is beáll a tanítványok csa­
tasorába !

Hogy a pszihoanalizis tudománya 
ketté, sőt többfeleszakadásának mik 
a tudományos okai, annak pontos re­
gisztrálása tulmenne egv napilap igé­
nyein; különben is épen a jövő vasár­
napra hirdetik Debrecenben dr. Beld- 
mann Sándor előadását s igv alkalmuk 
lesz az érdeklődőknek a lcgkompctcn- 
sebb helyről megtudni a problémák mai 
állapotát. Annyit azonban a ..Lélekkuta­
tás'' című folyóirat iránt érdeklődők fel­
világosítása végett itt is elmondhatunk, 
hogy ez a folyóirat és a mögötte álló 
orvosi egyesület keretében tömörült tu­
dósok nem „közvetlen“ tanítványai 
Freudnak. Humorosnak tűnhet, hogy 
„nem-közvetlen" viszont kell emleget­
nünk. mert ugyebár vagy „tanítvány“ 
valaki, vagy nem; tanítvány lehet úgy 
is, ha nem közvetlenül, szóval nem 
„hallgatás“ utján szívta fel magába a 
forrásból tudományát és úgy is, ha sze­
mélyes viszony volt az alap la tanítvá­
ny! minőségének. De nem igy ám, a 
freudizmus esetében! A magyar „füg­
getlen“ orvosanalitikusok (a „független“ 
szón van a hangsúly) tulajdonkénen 
Stekel Vilmosnak a tanítványai, aki vi­
szont abban emelkedik ki a Freud ta­
nítványai közül, (mert ő viszont Freud! 
tanítványa, sőt munkatársa volt sokáig), 
hogy par excellence orvosi tudomány­
ággá fejleszti az analízist, „független“ 
kutatási terrénummá; szemben Frciid- 
dal és híveivel, akik bizonyos, főként 
társadalomtudományi mellékmeggon­
dolások miatt ragaszkodnak a Freud- 
felállitotta normákhoz, (mások ugy 
mondanák: dogmákhoz.) Freud legelső 
magyar tanítványa: dr. Bercnezi Sán­
dor, akinek igen nagy érdemei vaunak 
a pszihoanalizis magyar áttörése terén. 
Stekelnek, a Freud tói elvált utu freudis­
tának (mert azért, hogy stekelista, csak 
freudista maradt lényegében!) pedig dr. 
l'eldmann Sándor és baráti köre a ma­
gyarországi rokonai.

Hogy ezek a komplikált hadállások 
egy forradalmian úttörő tudományágon 
belül kifejlődhettek ilyen hamar, akkor, 
amikor ez az eszme maga is még hadi­
lábon áll sok helyen a „hivatalos“ tu­
dománnyal, annak az oka az. hogy a 
freudista pszihoanalizis nem egyszerű 
orvoslélektani felfedezés, hanem ennél 
sokkal több: filozófiai tudomány, amely 
szervesen illeszkedik lie a XX. század 
kulturális világképébe s amelv az iroda­
lomtól kezdve a jogtudományon, szo­
ciológián, paedagógián át egészen az 
— ismeretelméletig a gondolkodás min­
den formájára átalakító hatással van. 
így azután fejlődésének lehetőségei be- 
láthatatlanok és differenciálódása is 
gyorsan megy végbe.

A Lélekkutatás cimü folyóirat a freu­
dista gondolatnak ezt a nagyszerű dif­
ferenciálódását mutatja be. (Micsoda 
utat tett meg ez a forradalmas tudo­
mányág ötven év alatt, amig az álom­
fejtés szenzációjától eljutott a módszc-
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Demjauovits Miklós, a debreceni já­
rásbíróság elnöke a járásbíróság ügy­
beosztására vonatkozóan a következő 
rendelkezést adta ki:

Elnöki ügyek és központi intézkedések.
Demjanovits Miklós, a királyi járás­

bíróság elnöke, 1. cm. 16. sz. ajtó. He­
lyettese dr. Moldoványi László, kir. já­
rásin rósági alelnök.

Elnöki ügyek.
Pénzkezelés.
Elnöki letétek kezelése.
Az 1925. évi VIII. te. 47. paragrafusá­

ban körvonalozott perenkivüli eskü ki­
vétele.

Előzetes bizonyítás felvétele.
Tömegnap a hét hétfői szükséghez 

képest szombati napján.
Segéd: dr. Barátin- Zoltán joggya­

kornok; dr. Pongrácz Elemér, önálló 
működési körrel felruházott jegyző.

A .hisz. 38. paragrafusának 8 pontjá­
ban irt központi intézkedés (megkere­
sések elintézése).

Külföldi ügyiratoknak a 2951—1893. 
és 9000—909. I. M. rendeletek szerinti 
kézbesítése tárgyában intézkedések.

Előzetes bizonyítás, felvételek, kiosz­
tás szerint.

Polgári peres ügyek.
Dr. Moldoványi László, kir. járásbí­

róság! alelnök.

Dr. Poszlcr Gyula, kir. iárásblrósági 
alelnök.

Dr. Sáfár László, 11. fiz. esop. jeli. 
felr. kir. járásbiró.

Mellűn Dezső kir. járásbiró.
Dr. Beniske Imre, kir. járásbiró.
Dr. ürigássy Lajos, kir. járásbiró.
Dr, linger József, kir. járásbiró.
Dr. Horkay Gyula, kir. járásbiró.
Dr. Fábián Antal. kir. járásbiró.
Dr. Varrók Kálmán, kir. járásbiró.
Intéz ’ a tömeges perfelvételi napo­

kon kiosztott közpolgári, kereskedelmi 
és váltópereket.

Dr. Sáfár László és dr. Beniske Imre 
kir. járásbirók intézik ezen kivid kiosz­
tás szerint a munkaügyi pereket; dr. 
Fábián Antal kir. járásbiró pedig a lak­
felmondási pereket.

Irodájuk: polgári különiroda. (P.)

Polgári nem peres ügyek.
Demjanovits Miklós, kir. iáráshiró- 

sági elnök.
A vagyonátruházási illetékekről szóló 

1920. XXXIV. te. 63. paragrafusában 
szabályozott felfedező esküre vonatkozó 
ügyek.

A 28000—1919. I. M. rendelet szerinti 
holttányilvánítási ügyek.

Dr. Csatth Kálmán, kir. járásbiró.
Végrehajtási ügyek.
Elmebetegek kórházba utalása.
Segéd: vitéz dr. Füzcssy Rudolf.
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Irodájuk: Pk. II. különiroda.
Dr. Pongrácz Elemér, ömkf. jegyző.
Hagyatéki ügyek.
Szóbeli végrendeleti tanuk kihallga­

tása.
Iirodája: Pk. I. különiroda.

Büntető ügyek.
Dr. Janka Dezső, kir. járásbiró.
Tárgyalás napjai: hétfő, kedd, pén­

tek.
Dr. Biró Barna, kir. járásbiró.
Tárgyalási napjai: szerda, csütörtök, 

szombat.
Dr. Bónyi Bertalan, kir. járásbiró.
Tárgyalási napjai: hétfő, kedd, pén­

tek.
Dr. üyöngyössy József, kir. járás­

id ró.
Büntető panaszok felvétele.
Tárgyalási napjai: szerda, csütörtök, 

szombat.
Iroda: büntető különiroda.
Jegyzőkönyvvezetők: dr. Janka De­

zső és dr Biró Barna bíróknál vitéz dr. 
Elorhidy Tibor jegyző; dr. Bónyi Ber­
talan és dr. Gyöngyössy József bírók­
nál Király Gyula. Kisegítő jegyzőkönyv­
vezető: Hegedűs József.

Telekkönyvi ügyek.
Koós György, alelnöki címmel felru­

házott kir. járásbiró, aki a tclekkönv- i 
iroda felett a közvetlen felügyeletet is 
gyakorolja. Intézi a telekkönyvi ingat­
lan végrehajtási ügyeket és az ömkf, 
jegyzők hatásköréből kivett egyéb te­
lekkönyvi ügyeket.

Dr. Linger József, kir. járásbiró, aki 
Koós György, jb. alelnök állandó he­
lyettese. Intézi a tkvi ingatlan végre­
hajtási ügyeket és az ömkf. jegyzők ha­
tásköréből kivett egyéb tkvi ügyeket.

Dr. Farkas Aladár ömkf. jegyző: dr. 
Széles István ömkf. jegyző. Intézik az 
ömkf. jegyzők elintézési körébe utalt 
tkvi beadványokat, kiosztás szerint.

Munkdsbizlositási ügyek.
Demjanovits Miklós, kir. iárásbiló­

ság i elnök.
Dr Fábián Antal kir. iárásbiró.
Intézik az 1921. XXXi. te. 11., 12.. 

13. és 15. paragrafusaiban felsorolt pe­
reket és a 14. paragrafusban körvona- 
lozott panaszokat, kiosztás szerint.

Dr. Biró Barna, kir. járásbiró.
intézi a immkásbiztositási kihágási 

ügyeket.

Panasz a jég drágasága 
ellen

A polgármester ma délelőtt fogadta 
az érdekelt iparos szakosztályok elnö­
keit a miijég árának leszállítása ügyé­
ben. A vendéglős, kávés szakosztályt 
Németh Lajos, továbbá Imre János a 
hentes, Waldmann Géza a mészáros, 
Perczcl Béla a cukrász és Dénes Mik­
lós a koresmáros szakosztályt képvi­
selte.

Az érdekképviseletek tagjai kifejtet­
ték és adatokkal kimutatták, hogy a 
jég ára Debrecenben igen magas. Sn- 
lyos érvekkel bizonyították, hogy ezt 
az árat a inai nehéz gazdasági hely­
zetben nem képesek megfizetni. A pol­
gármester megígérte, hogy átfogja 
vizsgálni a jéggyár kalkulációit és 
igyekezni fog az érdekképviseletek kí­
vánságának a lehetőséghez képest 
eleget tenni.

Vásárok naptára
Január hó 10-én: Derecske, Rum 

(sertésvásár nincs), Zalalövő. Állatvá­
sár: Mczőbcrény.

Január hó II-én. Állatvásár: Hód­
mezővásárhely. kirakodóvásár: Mezö- 
berény, sertésvásár: Kistelek.

Január hó 12-én: Cegléd, Jászdózsa, 
(Wistelek, kirakodóvásár: Hódmező­
vásárhely.

Január hó 13-án: Api, Bodajk, 
Dombrás, Eger, Győr. Jászladány, 
Kurta (sertésvásár nincs). Ócska, Rút­
ság, Szany, Veszprém. Állatvásár: 
Dévaványa, Salgótarján, marha- és 
kirakodóvásár: Nagypornok, kirakodó- 
vásár: Ózd, Hódmezővásárhely, lő- 
és szarvasmarhavásár: Szob.

Január hó 14-én: Gáva, kirakodóvá­
sár: Eger, Salgótarján, Dévaványa, 
sertés- lés kirakodóvásár: Borsodivá- 

clasd. jjA
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Vasárnapi istentiszteletek. I. b()
12.én, vasárnap, a debreceni rciorma- 
lus templomokban az istentiszteleti 
vend a következő: A Nagytemplomban 
délelőtt 10 órakor Szele György de - 
után 5 órakor Kardos Lajos, a Kistun- 
plomba.ii délelőtt 9 órakor v. Szabó 
Éndre, 11 órakor Urav Sándor, délután 
5 órakor Magyar Bertalan, a Kossuth 
nccai templomban délelőtt Hl ornkoi 
Baja Mihály, délután 5 órakor Madar 
Zoltán, az Árpádtéren délelőtt 10 óra­
kor Magyar Bertalan, délután 3 orako-i 
Szabó Géza, az Ispotályban délelőtt 
10 órakor Szabó Gyula, délután 5 ura­
kor vallásos ünnepélyt tart Nagy Sán­
dor, a Homokkertben délelőtt 10 órakor 
dr. Forenczv Gyula, a Csapókertbeu 
délelőtt 10 órakor Ba^dy Dániel, del- 
után tél 3 órakor Vallásos ünnepélyt 
tart Gerda Sándor, a Volaffkatelepen 
délután 3 órakor Németh László, a 
Koll. Oratóriumban délelőtt 10 órakor 
levente istentisztelet, 13 órakor Mezcy 
Béla, Köntösgáton délután 3 órakor Ha­
lász András, Hármashegy Kalas be­
reue, Szegényházban Kovács József, 
Nyulasbarak délelőtt 10 órakor Siposs 
Imre, Nyilastelcp délután 3 órakot 
Papp Imre, Bánk Vajda László, Szepes 
dr. Erdélyi Sándor. _ i

— Az evangélikus templomban e hó • 
12-én, vasárnap délelőtt 10 órakor is­
tentisztelet: Rapos Viktor. Délelőtt 9 
órakor ifjúsági, fél 1 órakor levente 
istentisztelet: Lábossá Lajos.

— Istentiszteletek a baptista imaházban.
A Szappanos u. 23. alatt levő baptista ima­
házban vasárnap d. e. fél 9—9-ig imaáhitat,
9—io-ig bibliamgyarázat, d. u. 6—7-ig 
evangelizálás, fél8—9-ig vallásos estély ve­
gyeskar és zenekari szamokkal.

— Enyhülésre halló borús idő. A Me­
teorológiai intézet jelenti január 10-cn 
délben 12 órakor: A helyzetre még 
mindig a délkeleti kontkiéntá 1 is nagy 
légnyomás és az északnyugati depresz- 
sziós-rendszer jellemző. Megemlítésre 
méltó azonban a Földközi tengeren lévő 
depresszió is, amely az utóbbi huszon­
négy órában Olaszországban általános 
esőzést okozott. Az európai időjárási 
viszonyokban különben nincs lényeges 
változás. A szárazföld belsején szál az 
az idő, gyenge vagy mérsékelt fagyok­
kal. Hazánkban csendes és nagyobb­
részt még. mindig ködös az idő, a hő­
mérséklet "pedig keleten állandóan ala­
csonyabb. Az Alföldön mínusz 5 tok 
alatti, a Dunántúlon mínusz 5 fok fe­
letti minimumok voltak. Budapesten 
10-én délben a hőmérséklet mínusz 1 
fok Celsius. Jóslat: Jórészt ködös, vagv 
borult idő, hajlammal enyhülésre és 
csapadékra. . __

—■ Ismeretterjesztő előadás a Füg­
getlenségi Körben. E hó 12-én, vasárnap 
délelőtt 11 órakor Osgyáni Sándor ny. 
MÁV mozdonyfelvigyázó tart előadást 
a Függetlenségi Körben „Vasutas prob­
lémák“ cimen. A szakszerit előadásra 
elsősorban a vasutasokat, de azonkívül 
is minden érdeklődőt szívesen meghív 
és lát a vezetőség. Az előadásra be­
lépődíj nincs.

- A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÄG 
n]abb riportfelvételei ismét láthatók a ,,l viszi 
kalapszalun kirakataiban.

Magyar four temetése Nizzában.
Csel neki és tarkeői gróf Dessewffy Ala­
dár, a szabolcsi 1 iessewffv-hitbizoiuáuv 
ura aki évtizedek óta külföldön élt. a 
napokban Nizzában 74 éves korában 
meghalt. Halálát három gyermeke: özv. 
gyulai Gaál Jenöné. dr. Hoffer Kunónc 
és báró pariiéi Molnár Viktornc, vala­
mint a gróf DcsseWffv, gróf Pongrác, 
gróf Festetich, gróf Serényi családok 
gyászolják. Az elhunyt four temetése 
tegnap volt Nizzában, ahol a család tag­
jai is megjelentek.

Agyvérzést kapott a Csokonai- 
szinház ügyelője. A Csokotiai-szinház 
tagjai és barátai mély megdöbbenéssel 
fogadták azt a hirt, hogy Sándory Kál­
mán színházi ügyelő péntekén reggel 
agyvérzést kapott. A 70 éves öreg m, 
aki két emberöltőn keresztül volt példás 
szorgalmú munkása a magyar színját­
szásnak, válságos állapotban fekszik 
lakásán. Lletbcnmaradásához kevés a 
remény.

— Rácz Jancsi ismét játszik a Stú­
dióban. Emlékezetes, hogy Rácz Jancsi, 
az Angol Királynő közkedveltségnek 
örvendő kitűnő cigányprímása a Stúdió 
meghívására hangversenyt adott a rá­
dióban s e hangversenyével ország­
szerte nagy sikert aratott úgy, hogy 
sokan levelet Írtak a Stúdiónak, hogy 
Rácz Jancsit, akinek magyar nótáiban 
nagyon gyönyörködtek, újból szerepel­
tesse a rádióban. Most a Stúdió veze­
tősége eleget is tett ennek az óhajnak 
és újból szerződtette egy hangverseny­
re Rácz Jancsit és zenekarát. A kiváló 
debreceni prímás és zenekara február 
első felében fogja hangversenyét meg­
tartani, minden bizonnyal hasonló nagy 
sikerrel, mint első Ízben.

Debreceni költő verse a magyar 
eszperantisták lapjában. Dr. Gulyas 
Pálnak, az ismert debreceni poétának, 
akinek versei a Nyugatban és Napke­
letben szoktak megjelenni, a magyar 
eszperantisták lapjában a Hungara 
Herolds-ban közölték a nagysikert ara­
tott „Misztikus ünnepi asztal“ e. müvé­
ből a cirnverset. A művészi tökélyü 
fordítás a szerző sajat munkája. A vers 
megjelenése a nívós eszperantó lapban 
újabb bizonyítéka az országosan ismert 
debreceni költő pályája felfelé való 
Ívelésének.

Megfagyott a férje sírján, lavasz 
Imrét lé 28 éves zalaszentgróti_ földmii- 
vesasszonynak december végén liirte- 
len meghalt a férje. Az asszony azóta 
buskomor volt és állandóan azt hangoz- 
totta, hogy öngyilkos lesz. Tavaszié 
négy nappal ezelőtt eltűnt lakásáról és 
csütörtökön akadtak rá megfagyva, a 
férje sírján fekve. Az orvosi vizsgálat 
megállapította, hogy Tavaszné előbb 
lugkövel megmérgezte magát, majd ki­
ment a temetőbe, férje sírjára feküdi és 
ott a nagy hidegben megfagyott.

A művészi gyennekképek utolérhetet­
len specialistája Ruzicska. Műterem egész 
nap fűtve. Piac ucca 32.

— Be kell jelenteni a tetanusz-meg­
betegedéseket. A minap körrendelet ér­
kezett a népjóléti minisztertől az összes 
városokhoz, a tetanusz megbetegedé­
sek és halálozások bejelentéséről. A 
tetanusz-betegség az utóbbi időben igen 
térjél, mert az emberek, ha munkaköz- 
ben megvágják kezüket vagy lábukat, 
nem gondolnak a jelentéktelen sebre, 
amelyre a földből tetamisz-baeillusok 
kerülhetnek. Ha idejében beoltják az 
embert, akkor még megmenthető. 1 >e 
különben, ha a fertőzés megtörtént 
szörnyű kínok között pusztul el.

Adomány a nyomorgónak. A Sa
létrom laktanyabeli szükséglakásban 
nyomorgó Steiner család részére ujab- 
ban Sz. S. 3 pengőt, özv. Németh 16- 
/.sefné 2 kiló lisztet adományozott. A 
jószivü adakozóknak a nyomorgó csa­
lád nevében is köszönetét mond a szer- 
kcsztöség

Összeesett az uccán. Pénteken 
délután öt órakor az uccán összeseit 
Tóth Báiiutné 27 éves asszony, aki a 
Hadházi ut 24. sz. házban lakik. Az 
eszméletlen asszonyhoz kihívták a 
mentőket, akik elsősegélyben _ részesí­
tették és kiszállították a lakására. Az 
orvosok véleménye szerint a fiatal usz- 
szonv szivgyengcség következtében 
vesztette el eszméletét.

— Benedek László dr. és Ady Lajos 
az Individuálpszichologiai Egyesületben. 
Ä Magyar hidividualpszichologiai 
Egyesület dr. Benedek Lászlót, a deb­
receni tudományegyetem világhírű 
professzorát, az idegklinika igazgatóját 
tiszteletbeli elnökévé, Adv Lajost pe­
dig, a debreceni tankerület kiváló fő­
igazgatóját tiszteletbeli alehtökévé vá­
lasztotta meg

Az iparoskor választmányi illése. 
Az iparoskor vigalmi bizottsága e hó 
11-én, azaz ma. szombaton este nyolc 
órakor az iparoskor helyiségében illést 
tart, igen fontos ügyben. Az. iparoskor 
elnöksége ezúton is felhívja választmá­
nyi tagjait, hogy fenti ülésen feltétlen 
és pontosan megjelenni sziveskedjenek. 
Iparoskor elnöksége.

— Rokona, baráfla, kedves Ismerősei lény 
képeit tekintse meg Llener műtermének, 
Csapó ucca I. szám alatti kirakataiban.

Vastagh Gyula képklálitásának
bezárása. Holnap, vasárnap este zárul 
be ez a nagyszabású képkiállitás, mely 
8 napon át. állandó érdeklődés tárgyat 
képezte, városunk miiszerető közönsé­
gének. A nagy erkölcsi siker mellett 
igen kielégítő az anyagi siker is, amit 
méltán meg is érdemel ezen ritka szép 
gyűjtemény. Ajánljuk mindenkinek an- 
nak megtekintését, mert nem minden­
napi műélvezetben lesz részük. . , ,

_Báli képek, esküvői, családi felvételek
művészi kiállításban Ruzicskánál készül­

je Piac ucca 32. Tulajdonos: Kiss Rózsi.
_ A zsidó reálgimnázium műsoros

estje. A zsidó reálgimnázium tanuló if­
júságának műsoros előadása ma, szom­
baton este fél 8 órakor lesz az izi. hit­
község tanácstermében.

— Üres az amerikai siralomhaz. 
Pittsburgból Írják: Negyven esztendő­
vel ezelőtt állították be az első villa- 
mosszéket a világhírű Sing Sing feg>- 
liázba, amelynek siralomháza most 
olyan sokáig volt üres, mint a negy­
ven esztendő alatt sohasem. Hét teljes 
hónapig nem volt benne senki, mert az 
utolsó gyilkos május 4-én ült a villa­
mosszékben. ,

— Tanonctartó iparosok figyelmébe.
Az iparostanonciskola igazgatósága at- 
kiildötte testületünkhöz az iparostanon- 
cok múlt évi november havi mulasztá­
sáról szóló kimutatást. Felhívjuk ennél­
fogva azokat a tagjainkat, akik tanon- 
cokat tartanak, hogy a mulasztási ki­
mutatást hivatalunkban, a hivatalos 
órák alatt délelőtt 8—12-ig sajat ér­
dekükben — tekintsék meg, hogy az 
esetleges mulasztás módjukban legyen 
az iparostanonciskola igazgatóságánál 
igazolni. Az igazgatói iroda nyolc na­
pig még elfogad megfelelő igazolást. 
Ipartestület.

— Jelentkezések az állattenyésztési 
tanfolyamra. Amint azt már hírül ad­
tuk a Tiszántúli Mezőgazdasági Ka­
mara e hó 21—27-ig (minden délután 
3—5-ig) állattenyésztési előadássoro­
zatot rendez, amelyen az ország leg­
kiválóbb szakférfiak fogják ismertetni 
az állattenyésztés körébe vágó újabb 
ismereteket és .gyakorlati tapasztala­
tokat. A tanfolyam programját már is­
mertettük. A tanfolyam, illetőleg elő­
adássorozat látogatása teljesen díjtalan, 
azonban szükséges, hogy a részvétéit a 
Kamaránál e hó 15-ig akár szóbelileg, 
akár írásban a résztvenni szándékozok 
bejelentsék. A vidékiek úgy a MÁV 
összes vonalaira, mint a Debieco.i 
Nyírbátor Helyiérdekű vasút vonalaira 
féláru jegy váltására jogosító igazol­
ványt kaphatnak a kamarától. Az elő­
adássorozatra minden érdeklődőt meg­
hív és szívesen lát a Tiszántúli Mező­
gazdasági Kamara (Debrecen, Hunyadi 
u. 5. 1.), ahol ez ügyben a szükséges 
felvilágosítást is megadják.

— Rádió Standard hálózati, legtöké 
letesebb! 6—12—18 havi részletre 
Molnár Tesvéreknél, a Nagytemplom­
nál.

— Ügyvédi hir. Dr. Daróczy Gusztáv 
ügyvéd irodáját Szent Anna ucca 10. szám 
alá (Városi bérház, félemelet 2. sz.) he- 

*, lyezte át.
— Krisch Károly cserépkályhák rak­

tára. Debrecen, Piac ucca 89. Telefon" 
12—18.

- Rádió, kerékpár, varrógép, gramofon al 
katrészek, zománcozás. javítás jutányosán 
Horváth Testvéreknél, Csapó ucca 88. Tele 
fon 16-51.

- Eljegyzési, esküvői meghívókat Ízlésesen 
olcsón készít, a Hegedűs és Sándor rt. nyom 
dája, Piac ucca 49. II. udvar.

- Gyászjelentéseket, köszönetnyilvánitáso 
kát gondos kivitelben, olcsó árban készít a 
Hegedűs és Sándor rt. nyomdája, Piac ucca 49.

sikerrel szilire került szilveszteri kalxt- 
réetöadás. Az óriási műsor majdnem 
hajnali negyed 3 óráig tartott cs abban 
a társulat valamennyi elsőrendű tagja 
fellépett. Két pompás bohózat, három 
színpadi tréfa (Tűzijáték. A brazíliai 
ültetvényes, Ligeti hangulat), rengeteg 
ének- és táncszám, valamint operaáriák, 
sanzonok, tréfás és komoly monológok 
teszik színessé a műsort, melyek egy 
esztendőre való jókedvet varázsolnak 
elő. A mai kabaréelőadás kivételesen <S’ 
órakor kezdődik. Jegyek a színházi 
pénztárnál válthatók.

Holnap, vasárnap délután félnégy órai 
kezdettel, mérsékelt helyárakkal az idei 
szezon legbájosabb operettujdonsága, a 
Tommy és Társa kerül színre Ferenczy 
Marianna! a címszerepben. Partnerei 
ezúttal is Tihanyi Jutka. Kornély Má­
ria, Vajai Magda, Fáskerthv Mária, 
Nép Elza, Sziics László, Misoga László, 
Takács Oszkár, Virágháthv Lajos és 
Erdőd! Kálmán lesznek. Este félnyolc 
órai kezdettel a nagy sikerrel felújított 
Pompadour szerepel a színház miisorán 
Erkel Qabyval a címszerepben. Úgy 
külső megjelenésében, mint káprázatos 
toileítjei révén, nemkülönben nagyszerű 
játéka és kitűnő hangja révén valóság­
gal látványossággá avatta Erkel Gaby 
a Pompadour előadásait. Partnerei ez 
alkalommal is Sziics László. Ferenczy 
Marian, Sugár Mihály, Falud! Kálmán, 
Misoga László, Erdőd! Kálmán, Takács 
Oszkár és M. Barna And lesznek.

A színház igazgatósága tisztelettel 
felkeli a tisztelt bérlőket, hogy lejárt 
bérleteik megújításáról a színház titkári 
hivatalában mielőb gondoskodni szí­
veskedjenek.

Kiss Ferenc fellépései január 13— 
16-ig. Hétfőn, január 13-án kezdi meg 
Kiss Ferenc, az országos hirii nagy ma­
gyar színművész négy estére terjedő 
vendégjátékainak sorzatát. Az illusztris 
művész legjobb szerepeiben, a Debre­
cenben évek óta színre nem került Tai­
fun és Pálinka citnii darabokban lép is­
mét a Csokonai-szinház színpadára. Az 
előadásokra a nagy vendégre való te 
kintettel a helyárak mérsékelten vannak 
felemelve, de a színház állandó bérlői 
(hétfőn A) bérlők, kedden B) bérlők, 
szerdán C) bérlők, csütörtökön D) bér­
lők) minden ráfizetés nélkül rendes 
bérleteik keretében tekinthetik meg a 
nagy érdeklődéssel várt előadásokat. 
Jegyek a színház pénztáránál válthatók.

Jön! Jön! Jön! A bolygó zsidó. Dal­
játék.

Jön! Jön! Jön! A Volga-bár. Énekes 
vígjáték.

Jön! Jön! Jön! Miss Amerika. Revü- 
operett.

* MOZI

I MZ,
m TELEFON: 12-51

II. udvar,

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

*
I

. Ma fél 5, fél 7, fél 9-kor:
I Hatósági rendelkezésre csak 16 éven felüliek 

számára:
ASSZONYOK OSTORA.

. Az amerikai Metro gyár filmdrámája.
I A főszerepekben: John Gilbert és ív* von 

Berne.
. DRÁGA KIS KUTYUSOM.
I Amerikai vígjáték, főszereplői: Lew Cody es 

Aileen Pringle.
. Külföldi híradó.
I Pénztárnyitás: délelőtt 11-1-ig, délután elő­

adás előtt 1 órával.

MŰSOR:
SZOMBAT este 8 órakor: A szilveszteri 

kabaré megismétlése.
VASÁRNAP délután fél 4 órakor: Tommy 

és társa.
VASARNAP este fél 8 órakor bérletszü­

netben : Pompadour.

Ma este s órai kezdettel kerül meg­
ismétlésre a Szilveszter éjjelén óriási

Apolló

I Szombat, vasárnap. Január 11. es 
Három attrakció! F.gy előadásban! Harm 

. gond nélküli óra! 27 felvonásban.
Debrecen közönségének kedvenc sztárjai. <> .

I rimw Griffith. Zorn és Hum. Phyllis Hau 
együttes szereplésével:

A VÖRÖS PIMPERNEL 
(A giiilottine árnyékában.)

Orczy Emma bárónő regénye a francia forra­
dalom idejéből 10 felvonásban. 

VŐLEGÉNYEK INKOGNITÓBAN 
■ (A háztüznézők.)

Vidám bécsi kalandok 10 felvonásban 
A SZENZÁCIÓ

l Cecil B. de Mille produkciója 7 felvonás » ^ 
1 Előadások kezdete: hétköznap 6 és 9. vasárit.

3, 6 és 9 órakor.

1930

Sxomb
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Vígszínház
Szombat, vasárnap. Január II. 0 \>. 

Az évűd legszebb vitdgtilmle! 
MAGYAR HU - l.r.NOYKI. 1 i:\NY 

(l'arnopol 1914.)
Dráma a nagy háború megpróbáltál isa í '.-ív- 

hől 9 felvonásban.
főszereplők': Norma Tulmadge, Kohiiul t.ilk. rt 

és Arnoltl Kant.
Megelőzi:

Adolphe Me illan vUdgattrukeh'd i: 
HAI’DYRND 

(A kikapós vőlegény.)
Párisi vidám kalandok 5 fehollósban. 

Előadások kezdete: hétköznap fi é> s, \a^ir- 
nap 4, fi és K órakor.

Meteor
Szombaton:

Csal; felnőtteknél;!
BŰNTÉNY A HORNÉ Vll.l.ABAN 

Detcktivdráma s felvonásban.
Betty Carter cs Stewart Boseoval és 
mil l EGY PÁRISI SZÁLLODÁBAN 

Vígjáték S felvonásban.
Constance Tahnadge és Don Alvaradoval. 

Előadások: 6 és N órakor.

Vasárnap:
RABSZOLGAVÁSÁR 

Dráma a new-orleansi rabszolgakcres- 
kedők tizeiméiről 10 felvonásban. 

Billie Dove, Gilbert Roland és Noah 
Berry vei és

A FEHÉR PANTALLÓ 
Vígjáték 8 felvonásban. John Minussei. 

Előadások: 3. 5, 7 és 9 órakor.

" KOZCAIDAS/tC
TERMÉNYTŐZSDE.

A készáruvásáron általában vontatott 
volt ma az üzletmenet és a buzajegyzések 
nem is változtak az effektiv piacon. Á rozs 
10 fillérrel olcsóbbodott, míg a tengeri 10 
fillérrel volt drágább. A határidőpiacon 
lanyhább volt az üzlet irányzata. A májusi 
búza és a márciusi körülbelül 5—9 fillér­
rel olcsóbbodott, az októberi búza árfo­
lyama is esett 2—3 fillérrel, a határidő- 
piacon a rozs erősebben ellanyhult. — A 
megnyitásnál szilárdabb volt az irányzat, 
de azután a márciusinál körülbelül 20 fil­
lérrel estek az árak, az októberinél pedig 
10 fillérrel. A tengeri piac szilárdabb 
irányzatot követett és pedig úgy a tran­
zitó, mint a belföldi tengerinél. A lisztárak 
nem változtak.

Határidöiizlet: Búza: Március 23.15, 
18, 19, 20, 22, 23, zárlat 23.12—13. Május 
24.07, 05, 03, zárlat 24.05— 06. Október
23.74, 64, 61, zárlat 23.61—62. — Rozs:
Március 15.20, 15, 10. 00, zárlat 15.02— 
03. Május 15.85. 90. Október 16.50. 45, 
40, zárlat 16.40 41. — Tengeri: Május
15.20. 10, 14. zárlat 15.12 13. Julius
15.75, 72, 66, zárlat 15.66—67. - Tran­
zitó tengeri: Május 14.60. 70. zárlat 14.68

■70. Augusztus 15.85.
Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: 

Búza: tiszai 77 kg. 23.45—23.85, 78 kg. 
23.75—24.05, 79 kg. 24.05—24.50. 80 ke. 
24.35—24.65; ftiszai 77 kg. 23.10—23.35, 
78 kg. 23.30—23.55. 79 kg. 23.60 23.80,
80 kg. 23.65—23.85. Rozs: pestv. 13.95 
—14.10. egyéb rozs 13.95—14.10. Tak. 
árna I. 15.80—16.50, tak. árpa II. 15.30
15.75, — Köles 1 1.50—13.00. Repce
52.00 53 00, — Tiszai tengeri 13.00
1 3.20, egvéb tengeri 12.85—13.00. Zab 
I. 14.00—15.00. zab IT. 1 3.25 1 3.75.
Korpa 9.75—9.90.

VALUTAÁRFOLYAMOK.
Angol font 27.75—27.90. Belga frank 

79.40—79.80. Cseh korona 16.82 16.92.
Dánkor. 152.45—153.05. Dinár 9.97 
10.05. Dollár 568.60—570.60, Francia fr. 
22.45 - 22.75. Hollandi forint 229.80 
230.80. Lengyel zloty 63.85—64.15. Lei 
3.37 3.41. Leva 4.10—4.16. Lira 29.70—
30.00. Német márka 136.10—136.70. 
Osztrák schilling 80.10 80.50. Sváici fr.
1 10.40 110.90.

*»
KRAUSZ SIMON 

VISSZATÉR A TŐZSDÉRE.
A tőzsde elnöksége megengedte Krausz 

Simonnak, hogy a Krausz Simon Bankház 
Részvénytársaság által a tőzsdeteremben 
birt páholy cégfeliratát Krausz Simon 
névre változtassa át és azt maga részére 
használhassa. A tőzsde elnökségének ez a

I
határozata kétségtelenné teszi, hogy 
Krausz Simont az elnökség nem tekinti 
inzolvensnek. amennyiben Krausz Simon 
a maga személyében tényleg nem is vált 
inzolvenssé. Sőt a bankház részvénytársa­
ság is magánegyezség utján számolt fel, 
anélkül, hogy az inzolvencia bekövetke­
zett volna. Mint ilyent, nem is deklarálták 
és igy nincs semmi akadálya annak, hogy 
működését a tőzsdén újból megkezdhesse.

NyilMér.*)
NYILATKOZAT.

Felhívom Dombv Miklós Rákóczi u. 
-(>. sz. alatti kereskedő hitelezőit, hogy 
követeléseiket velem 8 napon belül tu­
dassák, meit ezen túl a tartozásokat 
figyelembe nem veszem.

Debrecen, 1930 január 10.
Faragó Andorne 
Rákóczi 11. ’6.

* E rovatban küllőitekért nem vállal fele 
lósséget sem a ezerkcaztóeég, tsenj a kiadó 
hivatal.

ee »I« »J« w «J« • «J« • .j. «■> *j. «*

ahol darabárukból még mindig óriási a 
válasziák!!!

I pár férfi sttana zokni 
! pár férfi divat flór zokni 
1 pár hosszú sporthurisnya /,
1 darab férfi strapa ing 2.
I darab férfi Iwss.ztt alsó­

nadrág — I.
I darab férfi hosszú hálódig !.
I darab divatos poitpUn cleiii

ing — -i.
/ darab selyem nyakkendő 
i pár bokavédő 2
I drb lloitir törülköző rojtos 1
/ dtb háziveiszvn törülköző 
/ drb női trikó nadrág — 1
! árb gyapjú nyaksál 1
I ári) strapa bíró zsebkendő .23 „
továbbá a raktáron levő összes áruk, 
u. m. vásznak, szövetek, selymek, da- 
masztávuk, zefirek, paplanok, ágygavui- 
turák. előttük és paplan szaténok :t le­

hető legolcsóbb árakban.

.38 fitt. 

.78 „ 

.38 „ 

.49 „

.79 „ 
76 „

39
.98 „ 
.38 ., 
.29 „
.99 „ 
M „ 
■87 „

1 SZÉli
MÁR CSAK RÖVID IDEIG TART.

«*♦}» «»»S'«»5»

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Eirverezci; Debrecenben 19.30. é; ja­

nuár hó 11-én d. u. 4 órakor József kit', 
herceg uccu I .3, sz. alatt 1550 pengőre 
becsült ingókat, um. bútorfélék, stb. 

Debrecen. 1920 december 18.
Rápolth.v János 

bir. vhajtó.
at.na <e> v s» •>«»•;» 1» •> «8» %♦

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Az 19,30. évi január hó 15-én délelőtt 

9 órakor a postaigazgatóság IV. ügy­
osztályában (Ferenc József ut 86. sz. 
I. emelet) OS darab kézbesithctleu térti 
csomagból kikerült ruluinemitek. könv- 
\ ele stb. a legtöbbet Ígérőnél; nyilvános 
árverésen el fognak adatni.

M. hír. postaigazgatóság.

5 szobás
modern

uccai lakás
Piac ucca legjobb helyén 
— központi fűtéssel —

azonnalra kiadó
Felvilágosítás Piac ucca 34. sz. 

könyvkereskedésben.

Patkányt, egeret,
poloskát, svábbogarat azonnal kiirthat biz 
tos hatású speciális Irtószerrel Egyeben 
kísérlet meggyőzi a vásárlót. Nagyon ol 

csőn knph ló
STERN festéküzletében
Piac ucca 10. szám- — Bikával szemben.

SODRONY ÁGYBETÉTET ! S g
legjobb minőségben készít fi

NEUMANN, PÉTERFIA UCCA 19 • 01 g

67 CSAPÓ UCCA 67
BÁLINT JÓZSEF esstal >»
ajánlja saját készítésű

özv, Kkli .Józsefeié

„DANK0“
temetkezési vállalata

Debrecen, Kossuth ucca 3
Üzletvezető

DR RATKÚCZI JÁNOS.

Telefon:
Nappal: 3 22, tjjel: 66, sz.
Elfogad temetési megbizáso nt és 
exhumálásokat helyben és vidéken. 

Holttest szállításokat
saját autóval
leggondosabban eszközöl, melyen 

a hozzátartozók is utazhatnak.
Olssó árak!

kedvező fizetési feltételek. 
Lakás és telep: Domb ucca 16. sz,

olcsón csillárt
csakis a FÖLDVÁRI CSILLÁRGYAR-ban vásárolhat Széchenyi u. 55

Nikkelez, ezüstöz, minden 
színre galvanizál.

Debrecen 
Kossuth u. 9Kardos László

vászon, fehérnemű és kelengye szaküzlet.
Alapítási év 1831.

KIVÁLÓ ANYAGOK I HATÁROZOTT ÁRAK !

BAGI LAJOS
rövidáru üzletében

BATTHYÁNY U. 6, SZ.
Leszállított szenzációs olcsó árak csak december 31-ig. 

Kérem kirakati áraimat figyelemmel kísérni.

MEGÉRKEZTEK A LEGUJA B B <£5>

HEGEDŰS és SÁNDOR
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG KÖNYVKERESKEDÉS

GRAMOFONOSZTÁLYÁBA

!! HALLGASSA MEG VÉTzLKÉNYSZER NÉLKÜL P

LEGTÖKÉLETESEBB ANGOL GYÁRTMÁNYÚ ASZTALI ÉS TÁSKA 
BESZÉLŐGÉPEK (GRAMOFONOK) KEDVEZŐ HAVI RÉSZLETFIZETÉSRE

IS KAPHATÓK I

FERENC JÓZSEF U. 34. 1ELEFON 54.

1
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m-TTimAK. — Drum MRDimísns mi* taripa. 
ru-mleoHli» It. <• HI mámu tblbponok.

APRÓHIRDETÉSEK
Löwinger Sámuel 

Kaba, házasságközvetitö,
megbízást elfogd'1 9838

Kapualatti
különbejáratu uccai elegán­
san bútorozott szoba kiadó. 
Simonffy u. 23. 9857a--

Kétablakos
udvari szoba villany világi-; 
tással, bútorozva, azonnalra 
kiadó. Széchenyi ucca 17.

9858—a

ÍO SZAVAS APRÓHIRDETÉS rQ FILLÉR KÉT REGGELI LAPBAN

CSÁK Ml KÖZÖLJÜK APRÓHIRDETÉSEIT
két reggeli napilapban.
APRÓHIRDETÉSEIT

a DFBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG és a DEBRECENI ÚJSÁG
a nFRRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG fökiadóhivatalaban, Piac*»«»• k“",k'íKhSE?nFm'fü'StÍIÍ“1“ kül2íSn„.Mb,». S*tavj, 2., . HEGEDŰS

, ' ' * nPRRFfF NI FÜGGETLEN ÚJSÁG es a DEBRECENI ÚJSÁGE«y“” rrL^VlŐwzŐN °A?EN?f CTMEKRE. MERT CSAK MI KÖZÖLJÜK EGYSZER FEL- 
kozb aprói,.rdeteseit, VIG ' ADOTT APRÓHIRDETÉSÉT KÉT NAPILAPBAN.

apróhirdetés« »siadra-tó* : pó*iArx)nm-
tai.unkran : ran UNC Józsit» or piac ucca) 49.
SZ.AU P1ÓKK1ADÓH1VATALÖNSBA* S7É. CHHNTi
utca’2. szám, A hp.qedOs és Sándor rt. 
KÖNTVKBRMKHDlt'ÉBEH PIAC UCCA 34. SZÁM 

JJLTT És A „mabqit“-»0rd6 PÉNZ!áránál. —

I Ekék
! eladók, boronák, ócska sze- 
! kerek, jármok, szecskavágó, 

úri kocsi, szánkó olcsón el­
adók. Hatvan ucca 22. 9854a

Székek
eladók, asztalok, fogasok, 
szekrények, díványok, már­
ványasztalok, sok bútor ol­
csón. Hatvan ucca 22. 9860a

Singer-varrógép,
hármas réztoilett tükör, kerti 
lócák, asztalok, tornyos 

! sparherd, minden jókarban, 
I (eladó. Arany János ucca 23.

9852—b

CsinosanKiadó
két különbejáratu uccai esi- ’butorozott~szoba esetleg 
nos an bútorozott szoba iro- háyal kiadó. Arany Jó­
dénak, rendelőnek, lakasnak., > "»'■c i
Kossuth u. 26. Baloldal.

9864
'nos u. 36. 9855—b

Kiadó
Sestakert, Andrássy ut 21. 
szám alatt különálló házban 
2 szobás konyha, nyitott ve- 
randás lakás szivattyús kút­
tá’. Értekezhetni Gazdák 
Bankja, Kossuth uccán,185a

Sebes ucca 7.
szám alatt egy szoba, kony­
ha, kamara, fásszin padlással 
azonnal kiadó, udvari egy 
szobás lakások fás színnel, 
kis kerttel azonnal kiadó. — 
Vas ablakok vas ráccsal, l_'/2 
méter, eladó. Budai Ézsaiás 
vcca. v'~' 145—b

Kiadó
Bihari telepen 1 szobás la­
kás. Értekezhetni Gazdák 
Bankjában, Kossuth ucca.

184—a

4 szobás
lakás kiadó. Batthyány u. 
12. 9851—b

Simonyi ut 9,
két különálló különbejáratu 
bútorozott szoba jun. 15-re 
kiadó. 91 d

' finosan
bútorozott szobák esetleg 
ellátássá kiadók. Nyíl ucca 
116. 159—c

Két szoba,
konyhás lakás február 1-re 
kiadó. Szepességi u. 12.

9850—a

ötszobás modern uccai
lakás Piac ucca legjobb he­
lyén központi fűtéssel ki­
adó. Felvilágosítás Piac uc­
ca 34. szám, könyvkereske­
désben. 1 9536—d

Kapualatti
különbejáratu bútorozott 
szoba kiadó. Értekezni Nem­
zetőr u. 3. a. Horn. 9844—d

Kiadó
fűtéssel, világítással 15-re, 
kis bútorozott szoba. Per- j 
czel, Szent Anna 10. 9827-d

Modern
4 3 2 szobás lakások a fő­
téri Sveti ts-palotában ki­
adók. Értekezés Svetits inté­
zeti igazgatónál. Szent Anna 
28. 106—d

Bútorozott
uccai szoba kollégium köze­
lében kiadó. Hüvelyes u. 6.

42—c

Németajkú
szobalánynak ajánlkozik. 
Klein-féle cselédintézetben, 
Csapó ucca. 9861—a

Alkalmi
főzéseket vállalok, vidékre 
is megyek. Özv. Márkus 
Sándorné, József kir. herceg 
u. 60. sz. 9863—a

Háztartási
kisasszonyt keres garzon ur. 
Cím Karcag, postafiók 9.

149—b

Tanulót
ellátással lakás nélkül fel­
veszek. Vadászy, Meszena 1.

126 -c

B ül­
és szeszesitalok eladásához 
oly ügynököt keresek, aki­
nek úgy Debrecenben, mint 
a vidéken natrv '""-ököré 
van. Cim a kiadóhivatalban.

9805—c

Biztos

Hálószoba,
fehér, kétágyas, komplett, 
tükrös hármas szekrénnyel, 
jókarban, garantált tiszta,D1ZIOS 1------ --------’ =---- --------- -------“

megélhetés, régi jómenetelü dadó. Arany János ucca 23
étkezde és kávécsarnok be­
tegség miatt jutányos árért 
eladó. Cim a kiadóban. 67-d

Röfösüzlet
a legforgalmasabb helyen 
kedvező feltételek mellett 
átadó. Érdeklődők közöljék 
címüket ,Más vállalat miatt’ 
jeligére a Független Újság 
kiadójába. 9788—c

9853—b
Bálikeztyük

készen és mérték után legol­
csóbb árban. Keztyük tisztí­
tását, javítását, festését, — 

‘ ezüst ridikülök bélelését — 
szakszerűen, legolcsóbb ár­
ban vállalom. Keztyü- és 
füzőüzem, Kossuth 58. 156d

Egy
szoba, konyha és mellékbe 
lyiséges lakás február elseje 
töl bérbeadó. Dr. Kováts Je 
nő ügyvédnél, Batthyány uc 
ca 14. alatt. 189-d

Egy
különbejáratu csinosan bú­
torozott szoba fürdőszoba- 
használattal a központban 
azonnal kiadó. Horváthné, 
Piac ucca 77., keresztépület, 
I. e. 6. 9846—d

Háromszobás
uccai, háromszobás udvari, 
teljes komfortos lakás kiadó. 
Piac 10. 9872—b

kiszolgálónőnek
üzletbe, pénztárhoz inkasz- 
szásnak ajánlkozik értelmes, 
középiskolát végzett fiatal 
leány. Szilvássy Mária, Mo- 
nostornályi. 160—c

tani
esetleg reszieuizcicmc . — . c
Sestakert, Andrássy ut 21. | négy vagy 5 szobás komfor

. _ - J.----- lnlróni f AlfToTintPtl VPfU

Eladó
részletfizetésre

Házmestert
keresünk február 1-re. Pé- 
terfia u. 14. 9741—d

Kiadó
üzlethelyiség fele, mely cse­
mege, gyümölcs, tejtermé­
kek, tojás, stb. árusítására 
alkalmas. Cim a kiadóban.

98—d

Kölcsönöket
folyósít házakra, földekre. 
Betétekre magas kamatot ad 
Gazdák Bankja, Kossuth és 
Batthyány ucca sarok. 183-a

Egy

Ötszobás 
modern lakással ház és kert 
kiadó. Tisztviselőtelep, Bor­
nemissza ucca 6. 123—d

Hávomszobás
lakás, konyha, kamara, kézi 
pince kiadó február 1-re a 
keresztépületben, Péterfia u.

szám alatti 1 holdas házas 
telek, esetleg megosztva is 
két szoba, konyha, kamra és 
nyitott verandás lakással, lu- 
gasos, szőlő, gyümölcsfák és 
szivattyús kuttal. Értekez­
hetni Gazdák Bankja, Kos­
suth ucca. 181—a

Alkalmi házvétel!
Hatvan uccán, uccai négy

tos lakást földszinten, vagy 
I. emeleten keresek. Szent 
Anna ucca környékén. Tele 
fon 5-58. 9757—b

MEGVÉTELRE 
keresek (nagy tételben is) 
búza-, köles-, fűmag- ésKeresztepuieroen, jreieiua u. naivan uiuui, uvva, ------- -- • ,, „n

114. Értekezni lehet ugyanott szoba beköltözéssel, tizenöt ; repcealjat. Apatty ucca 
. . ......................... , . , I . ............... , ,____ 1 faio-alamb-ivade

Üzlethelyiség
kiadó, világos, nagy, irodá­
nak, műhelynek is alkalmas. 
Szent Anna 22. 94—b

Forgalmas
helyen egy kirakatos, több 
mint 50 év óta fennálló üz­
lethelyiség kiadó. Széchenyi 
ucca 75. 73—b

Főtéren
épült S- etits-palotában uccai 
és pas. age üzlethelyiségek 
és modern irodahelyiségek 
február 1-re kiadók. Érteke­
zés a S’.'ctits-intézet igazga­
tójánál, Szent Anna 28. 163d

íróasztal,
ruhaszekrény, pénzszekrény, 
könyvállvány, állótükör el­
adók. Füvészkert u. 4., I. 3.

161—b

Füzőüzemben
melltartók 1 60-tól, széle1; 
gyomorszoritós harisnyatar­
tó 3.50, selyem brocád gum- 
mi betéte ■ csípőfüző 10—12 
pengő. Prii czes reformíüzö, 
legjobb minőség P 20.— . 
hozott anyáéból készítését 
vállalom. Füzőüzem, Kos 
SLth 58. 157 d

"cementlapok;
betoncsövek, — kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15.

1824—d

Süldő,
240 darab, eladó. Értekez­
hetni Bethlen u. 24. sz.

9489—b

Délisor 19.,
kenyérgyár telepén egy szo­
bás. két szobás, három szo­
bás lakás előnyösen kiadó.

9870—b
Kapualatti

kétablakos uccai szoba búto­
rozva egy ur részére azonnal 
kiadó. Arany János ucca 8.

9720—b

u. 3 —4-ig, első lakásban, j százalék bérjövedelemmel
9740—d huszonháromezer pengőért, 

tízezer pengő lefizetéssel el­
ső jelentkezőnek odaadom. 
Kizárólagos megbízott ne­
mes Deseő László, Rother- 
mere 55. 9815—c

Udvari
bútorozott szoba kiadó. 
Thaly Kálmán u. 3. 131

3 szobás
lakás mellékhelyiségekkel 
kiadó irodának, esetleg or­
vosi rendelőnek is alkalmas. 
Hatvan ucca 64. szám.

9461 d

Lakások,
négyszobás modern, továbbá 
két- és háromszobás lakások 
központban bérbeadók. Máté 
ingatlaniroda, Piac ucca 30.

9866—a
Különbejáratu

tiszta bútorozott szoba azon­
nal kiadó. Péterfia 39., kö­
zépső épület. 9869 a

Modern
4, 3 és 2 szobás, valamint 
garzon lakások a főtéri uj 
Svetits-palotában kiadók. — 

Értekezés Svetits-intézet 
igazgatónál. Szent Anna 28

Lakások,
egy, kettő modern szobások, 
bolt. raktár, műhely kiadó. 
Hatvan u. 61. 9742—d

Kiadó
modern 3 egymásbanyilő 
szobás lakás, előszoba, für­
dőszoba, minden mellékhe­
lyiségekkel, külön cselédla­
kás, konyhakert, gyümöl­
csös, sertés- és baromfitartás 
megengedve, évi 1600 P 
bérért Andrássy ut 22. szám 
alatt. Bővebbet Liener fény­
képésznél, Csapó u. 1. 9532d

Hajdudorog
fő uccáján egy hét helyiség­
ből álló sarokház, üzletnek is 
megfelel, 1953-ig adómentes 
uj ház 1000 pengővel meg­
vehető; vételár 7000 pengő. 
Kozma János tulajdonos, 
vendéglős, Hajdudorog.

133—c

Jgyanitt fajgalamb-ivadé- 
kok eladók. 190—d

Likőrös üveget
fehér szinben veszek. Szé­
chenyi u. 22. 9867 a

Spitz kutyát
veszek, szombaton 12—5-ig. 
Cim a kiadóban. 180 -a

Jókarban
levő szép hangú használt 
cimbalmot veszek, lehetőleg 
jutányos áron. Cim a kiadó- 
hivatalban. 9845—a

Favágómotor
patent fűrésszel és egy 
oldal köves darajárat együtt, 
vagy külön is eladó. Hajdu- 
sámson, Csire István, Pál 
lagi ut 86. 9841—a

Eladó

Raktárnak,
irodának vagy műhelynek 
megfelelő nagy helyiség 
azonnal kiadó. Neumann fes­
téküzlet, Csapó 14. 9869—a

Monogramm
hímzést és fehérnemű var­
rást olcsón vállal, Bethlen 
ucca 15., harmadik ajtó.

9865—c

Rituális fürdő,
Pásti ucca 8. Kádfürdő le- 
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olcsó árban írógép íróasztal.1 gőz és tyukszemvágás. Szó 
t„ -j e:-----rr.. II hid, tiszta kiszolgálás. 9847-bKonrád, Simonffy u. 32

9842—b
Szemfelszedést,

harisnyafejelést, stoppolást 
és gyorsan készít

Intelligentes
Deutsches fräulein — mit 
Jahreszeugnissen sucht Stel­
le zu Kinden Zuschriften 
an die Verwaltung des 
Blattes. 9833—c

Lakatos tanulók

S' felvétetnek Preizlernél, Bol­
dogfalva u. 6. 107 d

Hungária épület, Tl-ik eme- i —
1r>*i Viilnnhpiáratil szén SZÓ-^ ^ ^leti különbejáratu szép szó- * Kifutoleany
ha azonnal kiadó. Nagy Sa- füszeruzlctbe azonnalra

106- d mu, ajtó 9. 9140 -* vétetik. Árpádtér 5. 9791 -b

Kiadó
azonnalra korcsma üzlethe­
lyiség lakással Bihari tele­
pen. Jelentkezhetnek Gaz­
dák Bankjában, Kossuth uc­
cán. 182—a

Irodának
földszintes 3 modern, vilá­
gos helyiség egyenként, mű­
hely, üzlet s raktár céljaira 
is azonnal kiadó és elfoglal­
ható. Érdeklődni lehet ga- 
ázsvezetőnél, Piac ucca 42. 

Tekfon 15-12, szám. "14—d

Bélyeggyűjtők!
Sorozatos régi magyar és olcsón v= ——.........
osztrák bélyegek csereanyag Harisnyaüzem, Hatvan u 
gal rendezve, kartonon, ke- 16. 6495—d
ményfa szekrénnyel olcsón
eladó. Nemzetőr u. 3. a. 
Horn. 9843-

Csodaszép
friss libazsír kilós vételeknél 
3.60, ó libazsír 2.60; csak 
tizenötödikéig 
Simonffy 1.

Raktárhelyiség
d Piac u. 7. sz. alatt azonnal 

kiadó. Telefon 78. Tanuló 
felvétetik. 158 °

Bor,
kecskemétvidéki, literje

,,uu, vaalv Bélyeggyűjtők!
Altmannái, Európai, tengerentúli bélyc 

9840—b'gek leszállított áron. ro- 
roszlay ut 51.

76 Marhatrágya
fillér Gerstner Kálmán ital-lérett, 150 q atomjaimé«» 
kereskedésében, Széchenyi cserélhető. Telefon • 
ucca . 9856—b ÍMonostorpályi ut 8.

Olcsó I Gép-hímzest,
szobafütés! Prima, szagtalan [színeset és fehéret tani • 
szén 3.20. — Oesztreicher, munkát olcsón valla.ok. ^ 
Zsák u. 3. 9853—b velyes u. 7.

"Nyom.tott H„.dü. Á. Sándor irodalmi é. .yomd.i ré.zvény,Ár.„ig kKnyvnyomdijÁb-n, Debrecen, PUc ucc, 49. «Ám.


